

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXVII.—NÚM. 21.295.

Madrid.—Jueves 1 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ITALIANOS Y AUSTRIACOS EN EL TARENTINO

# La batalla de Verdun es cada día más espantosa

## INGLESES Y RUSOS EN MESOPOTAMIA

### OTRO FRENTE

No se ha prestado atención en España a un suceso ocurrido en los lejanos países asiáticos. Y, sin embargo, tiene importancia excepcional. Nos referimos a la unión de los moscovitas y los británicos en la orilla izquierda del Tigris.

Después de la rendición de Townshend en Kut-el-Amara, creyóse en Europa que los ingleses se replegarían a Bassorah, ó a Korna por lo menos. Pero los ingleses son portadores. El general Goringue no había podido romper las líneas turcas. Las inundaciones, limitando los frentes posibles de asalto, condicionaban desventajosamente sus ofensivas. Sólo una brigada podía avanzar por pasos estrechos, bajo los fuegos cruzados de miles de fusiles, cientos de ametralladoras y docenas de cañones de tiro rápido. Forzosamente la densidad de formación la entregaba al enemigo que podía exterminarla casi impunemente. Y cuando, a costa de esfuerzos increíbles, tomaba las trincheras turcas, el inevitable y violentísimo contraataque la sorprendería extenuada, sin energías para perfeccionar su victoria y defender el terreno conquistado.

Townshend fué vencido en Kut-el-Amara porque la primavera ayudó a los turcos. Esto, claro es, no disminuye la responsabilidad de quienes le enviaron a tomar Bagdad, en el corazón de la Turquía asiática, a la cabeza de 15.000 angloindios. Disminuye, sí, la de los generales que fracasaron en la empresa de socorrerlo.

Comentando la marcha de los rusos sobre Mosul y Bagdad, dijimos en estas columnas que la maniobra era muy arriesgada y que una de las condiciones indispensables del éxito de ella era la permanencia de los ingleses en las márgenes del Tigris, frente a los otomanos victoriosos de Kut. Y es natural. Las cuatro divisiones turcas que rindieron a Townshend, si se encontraban libres del riesgo británico, podían revolverse contra los moscovitas que bajaban al Irak, desde las altiplanicies iraníes y aniquilarles en una batalla desastrosa, luego de efectuar su unión con los efectivos de la zona de Mosul.

Pero Goringue se ha obstinado y ataca vigorosamente. Ha avanzado combatiendo hasta Shatt-el-Hai, es decir, casi hasta el mismo Kut-el-Amara. Los turcos, bajo su empuje presión, han pasado al otro lado del Tigris. No podrán, por lo tanto, enviar muchas tropas en auxilio de los batallones que operan entre Mosul y Bagdad. ¿Mas qué ejército ruso ha establecido contacto con los ingleses? Durante muchos días, el acontecimiento ha sido desconocido en sus detalles. Ya se va sabiendo algo.

El general Baratoff, luego de haber expulsado de Persia a los turcoalemanes y de haber vencido a los mercenarios á sueldo del Príncipe de Reuss, reunióse en Kermanshah y preparóse á nuevas campañas. Su ejército se dividió en dos núcleos. Uno de ellos por Kerind y Kasr-i-Shirine, precipitose hacia Bagdad, de donde le separa actualmente 25 leguas. El otro, compuesto sobre todo de Caballería, con una audacia loca, se dirigió al Sur por los desfiladeros del Lauristan. El país que han atravesado esos heroicos moscovitas es difícilísimo, salvaje, de una pobreza extrema. Bandas de kurdos, expulsadas de Persia, vagan por él, saqueando y matando. Indudablemente, los rusos habrán debido de sostener diarios combates con ellas.

Según parece, la brava columna ha seguido la única ruta de la región, que pasa por Zorobath. Esa ruta acaba en Cheikh-Saad, en las riberas del Tigris, un poco más abajo de Kut-el-Amara. De seguro, ha sido en Cheikh-Saad donde los moscovitas, desembarcados en Enzeli, puerto del mar Caspio, hace un año, y los británicos, desembarcados en Fao, puerto del golfo Pérsico, hace año y medio, se encontraron por primera vez.

Consecuencias? Por lo pronto, una de enorme trascendencia. Ha quedado constituido el frente angloruso de Turquía. Persia no será ya base de operaciones contra la India. El plan atrevidísimo de los alemanes de llevar la guerra al gran Imperio británico del Asia no puede ser realizado ya, porque Inglaterra y Rusia han llegado á tiempo para impedirlo.

Más al Norte, los rusos marchan sobre Mosul y Diarkebir. ¿Qué harán los turcos para salvar estas dos plazas y la soberbia Bagdad de manos de sus enemigos históricos?

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Sigue la ofensiva austrohúngara.

COLTANO, 31. Alto mando: «En las aluras del valle de Ledro y en la zona de Riva, intensos movimientos del enemigo, que desplegó inómita actividad. En los trabajos defensivos del valle de Lagarina hubo ayer nuevos y violentos ataques

del enemigo, preparados y sostenidos con intenso fuego de artillería de grueso calibre. El adversario fué rechazado, siendo aniquiladas las columnas asaltantes.

La lucha fué más violenta hacia el paso de Vuele, en donde la valiente infantería del 620 (brigada siciliana 207) penetró varias veces en las trincheras enemigas, expulsando á sus ocupantes á la bayoneta.

En el sector de Pasubio, duelo de artillería. Fué rechazado un ataque en dirección de Torialti.

Entre Possina y el Alto Astico sigue su desarrollo la batalla. El enemigo concentra especialmente sus fuerzas en el valle del Astico.

En la mañana de ayer fué rechazado un ataque en la zona de Campiglia.

El intenso concentramiento del fuego de la artillería enemiga obligó á nuestras tropas á evacuar las posiciones del monte Priafora.

Un encarnizado contraataque nos permitió reconquistar la posición; pero el violento fuego de la artillería enemiga obligó á nuestras tropas á repliegarse ligeramente sobre la pendiente meridional del monte.

En la zona del Alto Asiago evacuamos punta Corbin, pero contuvimos eficazmente la presión enemiga.

En el resto del frente del valle Sugana no ha cambiado la situación.

En Carnia y en el Isonzo, actividad intermitente de la artillería, más intensa en el Alto But.

En la zona de San Martino nuestras patrullas de infantería efectuaron atrevidas incursiones contra las líneas enemigas.—*Cadorna.*»

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Bombardéos y ataques.

PARIS, 31. Parte oficial de las veintitres: «En la orilla izquierda del Mosa, violento bombardeo, con granadas de grueso calibre, de la región de Avocourt y de la cota 304.

Esta tarde, durante un vivo ataque, nuestras tropas han tomado un trabajo alemán fuertemente organizado en las pendientes del Sudoeste de Mort Homme, haciendo 220 prisioneros, de ellos cinco oficiales, y cogimos siete ametralladoras.

En las pendientes del Sudeste de Mort Homme un golpe de mano, ejecutado en la noche última, nos ha permitido capturar 23 prisioneros.

En la orilla derecha, grandísima actividad de ambas artillerías entre el Mosa y el fuerte de Vaux.

Ninguna acción de infantería. Nuestras baterías han cogido bajo su fuego y dispersado los agrupamientos enemigos en el Norte del bosque de Fosses.

Cañones intermitente en el resto del frente, más intenso en la región Este de Metzeral y en Hartmannswillerkopf.»

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Gran actividad de la artillería.

NAUEN, 31. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que el fuego de nuestra artillería obligó á retirarse á los torpederos enemigos que se aproximaron á la costa.

Persiste la misma actividad de la artillería en el sector entre el canal de La Bassée y Arras.

Tuvieron éxito las excursiones de las patrullas alemanas cerca de Neuve Chapelle y al Nordeste del mismo punto. Fueron hechos prisioneros 38 ingleses, entre ellos un oficial, y cogida una ametralladora. A la izquierda del Mosa limpiamos de enemigos los setos y matorrales que hay al Sur del pueblo de Cumieres. Cayeron en nuestro poder tres oficiales y 88 soldados.

En el ataque del 29 de mayo, en el bosque de Caurettes, cogimos un cañón de Marina, 18 ametralladoras, buen número de lanzabombas y gran cantidad de diverso material.

En las dos orillas del Mosa es muy viva la actividad de la artillería.

Teatros oriental y balkánico de operaciones.—Ningún acontecimiento de especial importancia.—*Alto mando.*

### LOS BALKANES

Contra los germanobúlgaros.

PARIS, 31. La Oficina permanente del Congreso de las colonias helénicas ha dirigido al Rey Constantino el siguiente telegrama: «En nombre del Congreso de las colonias helénicas que comparten la cruel emoción de todos los patriotas helenos, indignados de ver el suelo sagrado de la Patria invadido por el enemigo hereditario del helenismo, suplicamos respetuosamente á V. M. se sirva evitar esta vergüenza á los héroes de las dos guerras gloriosas, y ordene á nuestro valiente ejército que eche inmediatamente á toda costa de nuestra Macedonia á los germanobúlgaros, salvando así la independencia griega y el honor de la nación.—Firmado por la Oficina del Congreso: el presidente, Trianta Phyllides.»

En Grecia.

CARNARVON, 1.º Una Comisión búlgara avanzó el día 30 hasta cerca de Metriña, y establecido allí sus puestos avanzados. Al mismo tiempo un pequeño contingente alemán avanzó al Sudoeste del mismo pueblo.

### COMBATOS EN VERDUN

Las reservas alemanas.

GINEBRA, 31. El coronel Feyler en el *Journal de Geneve* hace observar que Alemania no puede reclutar nuevos combatientes, y que los turcos y los búlgaros no podrán suministrarle soldados. Además, los alemanes están en vías de reducir su frente.

En este orden de ideas, la batalla de Verdun pone en evidencia una circunstancia característica: no solamente porque esté es el fin de la constitución de los nuevos cuadros, tanto por medio de disponibilidades interiores, cuanto por medio de cambios y traslados de las unidades existentes, sino que la batalla no puede ser alimentada en el estrecho frente en que se prosigue más que mediante la supresión del frente de los Balkanes.

Esta es una primera indicación de la reducción general del frente alemán.

Habia en Serbia diez divisiones en línea. Según otras versiones eran once. Actualmente, al parecer, quedan tres solamente. Las otras han tenido que ser trasladadas á otros frentes, especialmente al occidental, á donde se han visto llegar á los búlgaros y á la 15 división de reserva, que durante mucho tiempo se hallaba en observación cerca de Rumania.

El coronel Feyler observa, además, que el ejército alemán no puede reparar sus pérdidas sufridas delante de Verdun mas que con heridos antiguos, ya curados, ó con jóvenes de la recluta de 1916. Termina diciendo: «La consecuencia de estos hechos es que cada nuevo ataque dirigido contra Verdun disminuye la preparación de los heridos curados útiles para cubrir bajas. Una gran parte muere ó aumenta el número de los inválidos y de los incurables, y entonces los soldados de la recluta de 1916 los reemplaza. Otra parte necesita una curación nueva más ó menos larga antes de poder volver por tercera vez al frente. Es necesario también hacer traslados parciales para reemplazarlos por la recluta de 1916, porque las heridas se reciben más fácilmente en el frente que se curan en la retaguardia.

Antes de que acabe la primavera Alemania tratará de prolongar la existencia de sus reservas disponibles.»

Relato de un combatiente.

PARIS, 31. Un oficial perteneciente á uno de los Cuerpos de ejército que combaten actualmente en el Mort-Homme, en la cota 304, y en los alrededores de Cumieres, fuerzas que anteriormente detuvieron á los alemanes en Ipres, apoderándose de Souchez y de Carency, cuenta lo siguiente:

«Nunca pude creer que las batallas fueran capaces de alcanzar tales grados de furor. Lo que decían los libros, lo que presumían los técnicos, estaba por debajo de la realidad. Los bombardeos alemanes han sobrepasado los cálculos más exagerados, y á pesar de eso, nosotros nos mantenemos firmes.

Cuando fué llamado mi batallón como refuerzo, los abrigos y las trincheras de la primera línea francesa estaban completamente removidos. Los tiros de ráfaga alemanes que habían sucedido al bombardeo de las primeras líneas batían el camino á más de dos kilómetros.

Al llegar nosotros detrás de la segunda y tercera línea, algunos obuses llegaban hasta nuestros camiones, matándonos bastantes hombres. Así y todo, conviene proclamarlo, la moral de nuestros soldados no se resintió lo más mínimo.

Los hombres entraron en acción admirablemente, y pronto llegamos á la primera línea, en el preciso momento que los alemanes tocaban en las alambradas. Los tiros de ráfaga enemigos se alargaron entonces, abandonando nuestra zona.

Los alemanes atacaban en masa, en gruesas columnas de 500 á 600 hombres, precedidos de dos olas de tiradores. Nosotros no teníamos mas que fusiles y ametralladoras, pues el 75 no podía tirar de frente.

Afortunadamente, las baterías del flanco lograron castigar á los alemanes por el lado derecho.

Es completamente imposible ofrecer una vaga idea de las pérdidas sufridas por los alemanes en esos ataques.

Filas enteras quedaban destruidas, sucediendo lo mismo con las que seguían. Bajo la ráfaga de las ametralladoras, los alemanes caían de modo espantoso.

No se concibe el absoluto desdén de la vida humana, representado por tales ataques. Los avances alemanes á tal precio eran ciertos, puesto que los hombres no tenían la menor importancia.

En efecto, nuestras trincheras están tan próximas á las del enemigo que el espacio que las separa puede recorrerse en escasos minutos, una vez destruidas las alambradas. En esas circunstancias, á condición de perder

tantas vidas como hombres sea necesario para cubrir el espacio de separación, puede llegarse siempre á la otra trinchera.

Sacrificando á millares los soldados, después de un bombardeo formidable, siempre puede tomarse una trinchera.

Existen pendientes en la cota 304 y en el Mort-Homme donde el suelo se eleva varios metros con las pilas de cadáveres alemanes. Ocorre á veces que las terceras olas alemanas tienen que trepar sobre los muertos de las olas precedentes. Hemos visto á los alemanes servirse el 24 de mayo de los cadáveres de sus cinco primeros ataques para protegerse y abrigarse.

Frecuentemente hacemos prisioneros entre los montones de cadáveres durante los contraataques. Son hombres que, aunque ilesos, cayeron astraídos por el desplome de los muertos. Esos prisioneros no dicen nada. Están como abatidos por el terror y por el alcohol, y tardan varios días en reponerse.»

### LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

El autor de la pérdida del «Sussex».

NUEVA YORK, 31. El *New York Evening Sun* dice que el teniente Steinbrink, comandante del submarino que torpedó el «Sussex», ha recibido la condecoración de la Orden por el Mérito cerca de un mes después de la destrucción de dicho buque.

Y deduce que es esa condecoración lo que constituye el «castigo apropiado» que mencionaba la nota alemana.

El *Evening Sun* se pregunta si el Gobierno americano se ha enterado de este asunto y lo que se propone hacer en el caso de que Alemania haya realmente hecho á los Estados Unidos esa insolente respuesta.

### LA GUERRA EN AFRICA

En Africa oriental.

POLDHU, 31. El general Smuts comunica que nuestra columna avanza río Pangani abajo, habiendo llegado el día 29 al extremo Sur de las montañas de Park. El enemigo ha sido localizado cerca de Nikechani, donde ocupa una posición fuertemente atrinchera en una estrecha garganta entre las montañas y el río.

Una felicitación.

CARNARVON, 31. El secretario de las Colonias ha enviado el siguiente telegrama al general Northey, jefe de las fuerzas que operan en la frontera del Africa Oriental alemana:

«Mi más entusiasta felicitación á las fuerzas de su mando por las brillantes operaciones que han tenido por fin la conquista de New Langenburg.

Lo del Camerón.

CARNARVON, 1.º Se han publicado los despachos referentes á las operaciones del Camerón, que comprenden desde la capitulación de Duala en 27 de septiembre de 1914 hasta la rendición de Mora el 18 de enero de 1916, en que, habiendo huido el resto de las fuerzas alemanas á territorio español, el comandante de las mismas, von Reben, aceptó las condiciones de capitulación con el resto de las tropas que le acompañaban.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los belgas y Suiza.

GINEBRA, 31. El Comité de la Liga de los patriotas de Bélgica se ocupa del proyecto que consistía en abrir en Bélgica después de la guerra, y entre los belgas internados en los países enemigos, una suscripción á favor de la creación en Ginebra de un monumento destinado á perpetuar el agradecimiento de los belgas hacia Suiza.

La censura alemana.

BERNA, 31. El doctor Goethein, refiriéndose á los abusos de la censura alemana, recuerda que ésta se ensaña contra la Sociedad alemana de la paz, suprimiendo la mayoría de los escritos, en tanto que deja publicar á los pangermanistas hasta críticas contra el Canciller, dando rienda suelta á los proyectos de anexión.

Djental-pachá en Siria.

MILAN, 31. Informes publicados por los periódicos italianos aseguran que Djental pachá se ha constituido en Siria una manera de Poder autónomo, en oposición casi abierta con el Gobierno de Constantinopla.

Finalmente, se esfuerza en mantener las mejores relaciones con las grandes familias del Líbano, con las Druses, y en general con todos los elementos cristianos.

El consúl alemán en Beyrouth ha protestado energicamente contra su actitud.

Los funerales del general Gallieni.

LYON, 31. Mañana se celebrarán en París funerales dignos del gran jefe, que fué también un gran patriota, general Gallieni. A la una será trasladado el cadáver del general á la iglesia de San Luis.

La ceremonia se celebrará á las dos, asis-

tiendo á ella el Presidente de la República, los Presidentes de ambas Cámaras, los ministros, los miembros del Parlamento, el Cuerpo diplomático y todas las autoridades civiles y militares.

Cuando termine se colocará el ataúd en un armón de artillería, que lo conducirá al patio de honor de los Inválidos, donde se pronunciarán discursos.

Regreso á Francia de heridos graves.

LYON, 31. Un nuevo tren de heridos graves, procedentes de Alemania por Suiza, ha llegado á Lyon esta mañana.

Entre los heridos repatriados venían 27 soldados belgas.

La recepción, presidida por el general Ebener, gobernador de Lyon y comandante de la 14.ª región, ha revestido un carácter de grande y conmovedora solemnidad por hallarse presentes los miembros de la Delegación del Consejo del Imperio y de la Duma de Rusia, entre los cuales se encontraba el Príncipe Lobanoff, que saludó á los heridos, á quienes se reunió en un hall de la estación.

El general Ebener les dijo: «Camaradas: es un grande honor para mí que el ministro de la Guerra me haya encargado saludar en nombre del Gobierno de la República á sus defensores más probados y más desgraciados. Francia está orgullosa de vuestro valor y os estrecha con emoción sobre su corazón al volver á veros sobre el suelo de la patria.»

El general Ebener saludó igualmente á los soldados belgas, que son los hijos adoptivos de Francia, que por este título los ama doblemente.

«Vais á descansar—dijo el general—entre vuestros compatriotas con la frente alta y rodeados de la admiración y del respeto de todos. Veréis una Francia nueva, unida, sin distinción de clases, de partidos ni de creencias. Una Francia decidida á terminar con la nación que violó todos los derechos é hizo presa en vuestra Patria.»

Después dió las más expresivas gracias á la nación suiza por la generosidad con que ha acogido á los heridos.

El gobernador de Lyon pidió á los heridos y á todos los asistentes que gritaran con él: «¡Viva Francia! ¡Viva Bélgica!»

El teniente coronel Englehardt, miembro de la Duma, tomó la palabra, y dijo: «Con todo mi corazón, y en nombre de Rusia, saludo al valiente ejército francés, que ha sabido contener el impetuoso avance alemán del siglo XX.»

Los ordenanzas de los oficiales.

POLDHU, 31. Mr. Tennant, contestando á las manifestaciones del coronel Churchill, respecto al gran número de soldados que son empleados como ordenanzas de los oficiales, dijo que Churchill hablaba de 200.000 oficiales, siendo así que no hay más que 120.000, y que la tercera parte de los ordenanzas son hombres instruidos militarmente y que forman parte de las fuerzas combatientes.

Joffre y Gallieni.

PARIS, 31. El general Joffre ha notificado á las tropas el fallecimiento del general Gallieni con una orden del día en que dice que el general Gallieni estaba «dotado de todas las cualidades de jefe, conquistador y organizador, haciendo honor á su país en su larga y brillante carrera.

Su nombre, agrega la orden, seguirá figurando en la realización de la obra colonial, que constituye una de las glorias de la República.

Nombrado gobernador militar de París en agosto de 1914, en el momento en que el enemigo amenazaba la capital, tomó el mando del campo atrincherao de París, asegurando la buena ejecución de la defensa y dando pruebas de las mejores cualidades militares en la preparación y elección de los movimientos de las tropas móviles, bajo sus órdenes, para que éstas participasen de la batalla general librada por los ejércitos aliados.

Como ministro de la Guerra, empleó sus facultades de organizador á fin de utilizar el máximo de las fuerzas vivas de la nación con una energía que únicamente su enfermedad pudo agotar.

Su recuerdo permanecerá grabado en la memoria de todos, como el de uno de los mejores servidores del país.

En la Cámara de los Comunes.

CARNARVON, 1.º Sir A. Markham ha preguntado al jefe del Gobierno si los aliados estaban preparados para valerse de los buenos oficios de las naciones neutrales con objeto de comunicar al Gobierno alemán las condiciones definidas en las que haría la paz con tal de que el Gobierno alemán emplease el mismo medio de comunicación para contestar.

Asquith contestó que el ministro de Estado había hecho ya manifestaciones sobre este asunto.

En el discurso del canciller alemán no hay ninguna indicación de que el Gobierno estuviera dispuesto á tomar en cuenta las condiciones de paz que garantizasen los intereses de los aliados y la paz de Europa en lo futuro.

El jefe del Gobierno, fundado en el interés de la nación, ha decidido que las vacaciones en las factorías de municiones sean retrasadas hasta fin de julio.

El Gobierno ha decidido por unanimidad que las vacaciones del Whitermonday sean retrasadas hasta el 8 de agosto.

Lord Trewe ha manifestado que no ha sido sancionado ningún importante movimiento estratégico ni expedición alguna sin previa consulta a los consejeros navales militares, y que en ningún caso la opinión del departamento civil había pesado más que la de estos consejeros.

El jefe del Gobierno ha manifestado que el Almirantazgo ha nombrado una Comisión para que dicte las medidas necesarias para acudir en socorro de la expedición Shackleton y que serían pedidos fondos al Parlamento para su pronto envío.

Marinos recompensados.

CARNARVON, 1.º La Gaceta de Londres del día 31 anuncia que el Rey ha nombrado caballeros de la Orden de San Jorge al capitán Lionel Wells y al comandante Henry Simpson, ambos de la Marina Real, en recompensa a los servicios que prestaron en el transporte de fuerzas de los Dardanelos.

El Rey ha nombrado caballeros de la Orden del Servicio de Transportes de los Dardanelos al capitán Robert Lambert, del buque de la escuadra, Europa, quien dió magnífico ejemplo a sus subordinados en un puerto de gran peligro, y al comandante Henry Guir, del Sarnia, que se distinguió efectuando el servicio entre Mudros y la Península; al teniente coronel Frank Evers, de la reserva naval, quien llevó a cabo meritorios servicios en el Mediterráneo Oriental durante los diez y nueve últimos meses, incluyendo el salvamento de su barco, indefenso, al ser atacado por un submarino enemigo; al comandante Geoffrey Spicers Mison, de la Marina Real, por los servicios prestados en el mando de la flotilla aliada en el lago Tanganika el 19 de febrero de 1916, cuando después de perseguir y combatir durante tres horas y cuarto con un cañonero alemán lo hundió cuando éste se dirigía a Vissma.

En esta ocasión les fué concedida la cruz del Servicio al teniente Alfred Wainwright, de la Marina Real, que mandaba un botecito.

También han sido nombrados caballeros de la misma Orden el comandante Francis Goodheart, de la Marina Real, por los servicios prestados cuando mandaba los submarinos británicos que operaban en el Báltico; el comandante Gordon Campbell y el teniente coronel Alfred Peace, ambos de la Marina Real, teniente coronel Arthur Borton, de la reserva voluntaria de la Marina Real, por servicios prestados cuando mandaba un destacamento de ametralladoras de la Marina Real en lugares de peligro de la línea de Gallipoli; el mayor Joseph Teale, de la Marina Real, por servicios prestados durante la evacuación de Gallipoli, pues a pesar de los continuos recursos de que disponía construyó un muelle, en el cual fueron embarcados todos los cañones y provisiones, y además fué encargado de la destrucción de todas las municiones, que quedaron abandonadas en el embarcadero de Lancashire.

Mr. Runciman. CARNARVON, 1.º Se anuncia oficialmente que Mr. Runciman, presidente del Board of Trade, padece una enfermedad nerviosa tan grave, que los médicos le han ordenado completo reposo, y siguiendo este consejo ha salido de Londres.

Durante su ausencia, Harcourt, a petición del jefe del Gobierno, actuará de presidente del Board of Trade.

El contrabando.

CARNARVON, 1.º Lord Robert Cecil, subsecretario de Estado, ha llegado a París en la tarde del día 30.

Discutirá con Briand y con Denis Cochlin las cuestiones referentes al contrabando de guerra y a la disminución de los recursos económicos del enemigo.

LOS BALKANES

Un incendio en Bucarest.

MILAN, 31. Un despacho de Bucarest a Il Secolo anuncia que un incendio se ha declarado en una gran fábrica de municiones

del Estado, y ha destruido el local donde se confeccionaban los cartuchos para la infantería.

El Rey y el Príncipe heredero han visitado el lugar del siniestro, cuyas causas son todavía desconocidas.

Los franceses ocupan Porroí.

PARIS, 31. Comunican de Salónica que los franceses ocuparon ayer tarde Porroí.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapores detenidos.

NAUEN, 31. Las autoridades inglesas obligaron al vapor «Noordam», en viaje de Nueva York a Rotterdam, a desembarcar todo el correo en Falmouth.

El vapor holandés «Waal» estaba detenido en Cardiff desde el lunes de Pascua, negándosele autorización para carbonear. Al fin se le dió combustible, con la condición de que no hiciese el proyectado viaje a Bizerta sin realizar antes un transporte de carbón inglés a Malta.

La Dirección general de Correos danesa comunica que, según informes de las autoridades noruegas, los ingleses se incautaron de treinta y seis sacas de correspondencia danesa a bordo del vapor noruego «Bergensfjord» en viaje de Nueva York a Bergen.

Vapor austriaco a pique.

PARIS, 31. En la noche del 28 de mayo los italianos han hundido en el puerto de Trieste un gran vapor austriaco.

El vapor «Dalegarth» a pique.

LONDRES, 31. El Lloyd comunica que el vapor «Dalegarth» ha sido hundido.

Los submarinos en las islas Columbretes.

Diez El Mercantil Valenciano.

«Parece que otra vez dan fe de presencia los submarinos en los alrededores de las islas Columbretes, por cuyos lugares tienen singular preferencia esos cetáceos de acero y de 700 toneladas.

Anteayer los tripulantes de una barca de las que hace la zenzia de pescado desde las Columbretes a nuestro puerto oyeron, cara y distintamente, entre cinco y media y seis de la tarde, cuatro tremendos cañonazos o explosiones entre las citadas islas y Peñíscola. Prudentemente siguieron su viaje hacia nuestro puerto, ignorando en qué pudieran consistir aquellas detonaciones.

El día antes, los mismos tripulantes, con los cuales hemos hablado, oyeron también en la misma dirección, y entre tres y media y cuatro de la tarde, diez ó doce cañonazos fortísimos, que les pusieron en alarma, absteniéndose de acercarse al lugar donde resonaban, por razones de prudencia.

Los marineros que nos han relatado estos hechos ignoran si se trata de dos barcos torpedeados y hundidos que no han dejado rastro, ó si por el contrario han sido hundidos los dos submarinos que merodeaban por las aguas de Columbretes.

De la veracidad de las personas que nos han facilitado estos informes, respondemos. Quizá muy pronto el telégrafo nos comunique alguna noticia relacionada con estos cañonazos misteriosos.

Por hoy no podemos añadir más.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 31. Parte oficial de las quince: «En la orilla izquierda del Mosa se ha librado un encarnizado combate ayer y durante la noche, entre Mort-Homme y el Mosa.

El enemigo, a consecuencia de un bombardeo de una violencia inusitada desde hace dos días, se lanzó a ataques concéntricos y repetidos, con muy grandes efectivos, contra nuestras trincheras al Este del Hombre Muerto y de una parte y otra del pueblo de Cumieres.

A pesar de la violencia de los ataques, nuestras tropas resistieron y rechazaron al enemigo, que sufrió pérdidas importantes. Sin embargo, en la región al Sur del bosque de Caurettes hemos tenido que evacuar nuestra trinchera de primera línea, completamente destrozada por el bombardeo.

Al Sur de Cumieres, unos ataques dados por el enemigo a ambos lados del pueblo consiguieron en un principio rechazarnos en dirección a la estación de Chattenourt; pero un vivo contraataque de nuestras tropas nos permitió llevar al enemigo hasta las cercanías del pueblo.

Varias fracciones alemanas que se deslizaron a lo largo del Mosa, a favor de la niebla, hasta la altura de la estación de Chattenourt, han sido completamente aniquiladas por nuestro fuego.

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería intermitente.

En la alta Alsacia, el enemigo, después de una intensa preparación de artillería, ha atacado nuestras posiciones a 1.200 metros aproximadamente al Este de Séppois y ha conseguido poner pie en varios elementos de trinchera, habiendo sido rechazado por nuestros contraataques.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La lucha en el frente italiano.

NAUEN, 31. Teatro ruso de la guerra.—Vivos combates de artillería en los frentes de Besarabia y Volhynia.

Teatro italiano de la guerra.—Ayer cayó en poder de los austrohúngaros el fuerte blindado de Punta Corbin.

Al Oeste de Arsiero, los austrohúngaros cruzaron el Possina y se apoderaron de las alturas de la orilla Sur.

Al Sur de Betale fueron rechazados cuatro violentos ataques italianos contra las posiciones austrohúngaras.

LOS ITALIANOS

El avance austriaco.

VIENA, 31. Los corresponsales de guerra se muestran de acuerdo al afirmar que las tropas austrohúngaras, al conquistar Corino de Campo, se aseguraron en una buena base para ulterior avance.

Impetuosos ataques austrohúngaros en el valle de Sugana surtieron efectos desastrosos para los italianos, sin que éstos pudiesen ser contrarrestados por sus violentos contraataques.

El avance que se señala a ambos lados del valle es considerable, y los austrohúngaros se apoderaron de las más importantes posiciones que dominan los caminos que conducen a valles.

Las tentativas italianas para contener la ofensiva en el Tirol por los repetidos ataques en el frente del Isonzo, fueron rechazadas en todos los puntos.

COMBATES EN VERDUN

Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 31. La Prensa de hoy pone de manifiesto el esfuerzo hecho ayer por los alemanes con un derroche inusitado de municiones de grueso calibre, como nunca se vió, arrojando además al brásero reservas frescas, a pesar de lo cual fracasó en su conjunto, sufriendo además pérdidas en extremo sangrientas en la zona 304.

El coronel Rousset dice en Le Petit Parisien que el enemigo ha tenido que echar mano de sus reservas tácticas, lo que demuestra que las otras están agotadas ó casi agotadas, y que a poco que duren estas hecatombes, tan poco provechosas, llegará un momento en que los alemanes se hallarán en cuadro en algunos puntos.

En el Echo de Paris dice Hutin que se ve claro que el enemigo consagra sus mejores unidades a la imposible tarea de aniquilar al ejército francés.

Siempre al precio de sacrificios excesivos obtiene el enemigo, en un terreno removido por la artillería, un muy reducido avance que inmediatamente norma aún nuestra contraofensiva; pero llegará un momento en que los alemanes pagarán muy cara la aventura de Verdun.

«Cuando todo esté dispuesto—añade—la artillería, municiones y reservas de los aliados, replicarán como se deba a las actuales acometidas del enemigo.

El Kronprinz trata realmente con estos amagos de desbaratar nuestra inminente ofensiva y precipita el golpe final con la carnicería que hace de sus hombres.»

Le Journal cree igualmente que los alemanes temen cada vez más la próxima ofensiva aliada, y considerando que este ataque ofrece para ellos condiciones peligrosas, tratan de forzar el momento decisivo a toda prisa.

«Sus sangrientos sacrificios—dice—les conducen, sin embargo, a un resultado nulo.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Lucha de minas.

PETROGRADO, 31. Frente occidental.—En la noche del 29, el enemigo, después de la acostumbrada preparación de artillería, intentó tomar la ofensiva al Noroeste de Augustínof; pero fué rechazado y tuvo que volver a sus líneas.

Unos aviadores enemigos arrojaron algunas bombas contra la estación de Vilyka y poblado de Voystom, al Nordeste de Vilyka.

En Galitzia, el enemigo hizo en las cercanías de Gliadky violento fuego de piezas pesadas y ligeras, de lanzabombas y lanzaminas contra nuestras trincheras, y al propio tiempo su infantería intentó tomar la ofensiva; pero fué rechazada por nuestros puestos de vanguardia.

El enemigo hizo estallar dos de nuestras galerías de minas no cargadas totalmente aún, y ocupó los hoyos; pero nuestros refuerzos, que acudieron inmediatamente, le desalojaron en brillante contraataque, restableciéndose la primitiva situación.

En la región de Zelena, al Norte de Butchatch, un fuerte contingente enemigo intentó llegar a nuestras trincheras; pero tuvo que replegarse ante nuestro fuego de fusilería y granadas de mano.

Frente del Cáucaso.—Situación estacionaria.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Jornada tranquila.

LONDRES, 31. Los aviadores han tenido varios encuentros en la última jornada.

Un aparato alemán y otro inglés fueron derribados, cayendo en nuestras líneas.

Hicimos estallar una mina al Sudeste de Guinchy, y el enemigo voló dos minas bajo nuestras líneas de Souchez y Neuville-Saint-Vaast, que nos causaron daños ligerísimos.

En general, la jornada última ha sido más tranquila que de costumbre.

De la guerra naval

Reflexiones...

A la acusación, tantas veces repetida, de no hallarse en la mar la escuadra inglesa, a la afirmación de encontrarse tan encerrada en los puertos como la alemana, por temor supuesto a la contingencia de un encuentro con fuerzas teutónicas momentáneamente superiores a las del Reino Unido, se han encargado los hechos de dar una rotunda negación.

Cuando sólo hacía un par de horas que la división alemana se había presentado ante Lowestoft, en su reciente excursión, presentables, valientemente, combate una inglesa, compuesta solamente de ligeros cruceros de tipo moderno, y de destroyers; es decir, una patrulla.

Querer que en el acto de llegar tropiecen con un buque inglés es pretender un imposible; pero es indiscutible que se halla bien montada la vigilancia cuando en tan breve plazo son descubiertos los agresores. No ya la Marina británica, tan numerosa y eficiente, sino una Armada mucho más superior todavía, sería incapaz de tener los buques tan próximos uno de otro, que nadie pudiese acercarse al litoral inglés sin ser advertido. El bombardeo de Lowestoft es un hecho valiente y un bello gesto que, por su audacia, habla mucho en honor del espíritu de la Marina germánica; de ahí a deducir su victoria total, y analizarlo como un hecho notable, hay, en nuestro modesto juicio, un abismo.

Cuando el combate de Dogger Bank, en enero de 1915 (ese combate que sólo él, aunque no haya ninguna otra acción naval en esta guerra, dejará a los ingleses, por su táctica

y estrategia en aquella ocasión, a una gran altura, y más aún por la primera que debieron ser tan grandes que los alemanes repitió, a pesar de que entre ésta y el anterior había mediado bien breve lapso de tiempo.

En uno de nuestros modestos artículos hicimos constar en estas columnas las razones por las que no impedian creer en la pérdida del Porroí en la excursión anterior. Y ésta en Ersatz Hertha (hoy Hindenburg), que con el Seidlitz, Molke, Derflinger y Lutsov, formó el núcleo fuerte de la división.

Una vez más hemos de hacer notar la diversidad de calibres en la artillería de esta agrupación naval, pues los 28 centímetros del mismo en un combate, ni mucho menos, que los 30 centímetros de los otros tres.

Y aquí hemos de hacer patente nuestra extrañeza, ante la facilidad con que se habla del cambio de calibres en los buques.

La supuesta transformación de las torres de 30 centímetros del Hindenburg, en torres que montasen cañones de 38 centímetros, significaría un aumento de tonelaje y una alteración de pesos tan enorme que, en nuestra opinión (repetimos que no es opinión de peso), es sencillamente impracticable; solamente la creemos factible en el caso de que el buque sólo conserve del proyecto anterior el nombre que ostenta en su popa. Habría que variar los ascensores por completo, y la diferencia de pesos entre los cañones y municiones es tan enorme, que estando ya construido el casco, la operación sólo podría llevarse a cabo con una gran reducción del número de cañones y de la dotación de proyectiles de cada uno. Entonces se tropezaría con que las consolidaciones del casco en las proximidades de los parajes donde se hallan colocadas las torres serían débiles para los esfuerzos a los que las someterían las nuevas piezas. Y el más profano sabe que cuando un buque se proyecta se aqulatan los pesos de todo en tal forma, que el margen de imprevistos que pudiéramos llamar, en realidad no existe. Todo esto lo decimos para hacer ver lo raro que es oír hablar del supuesto cambio de calibres en un buque, estando ya construido ó en construcción parcial el casco, que es, en fin de cuentas, la base de todo el sistema.

Y hagamos constar, finalmente, que el hecho de que los débiles cruceros ingleses, en la escaramuza habida frente a Lowestoft, atacasen a un enemigo enormemente superior, no tuvo más objeto que atraer sobre ellos el fuego de los alemanes; librando de él a un puerto que no está defendido en forma de resistir un fuerte ataque, aunque sus defensas es lógico suponer estarán reforzadas en la presente ocasión, ante los posibles y probables ataques del adversario.

JUAN DE LA COSA. Cartagena, mayo de 1916.

EL GAITERO VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EXTRANJERO

Mensaje presidencial.

BUENOS AIRES, 31. El Mensaje presidencial leído en la apertura del Congreso pone de manifiesto la tranquilidad que reina en el país.

Deplora la guerra europea, preconizando el empréstito interior de consolidación.

Evalúa la superficie cultivada en 24.362.000 hectáreas; estima la producción posible de petróleo de Comodoro y Ribadavia en medio millón de toneladas.

Dice que los depósitos en la Caja de Conversión se elevan a 316.822.000 piastras oro, que garantizan en un 73,30 por 100 el papel moneda en circulación.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

En una semana se había operado un notable cambio en la fisonomía del joven doctor.

Sus pálidas mejillas revelaban las consecuencias de vigiliias y sufrimientos. El fuego sombrío de la fiebre animaba sus ojos hundidos.

Emma apenas hubiera podido reconocer en él al joven alegre y animado de Saint-Mandé y el bosque de Vicennes, aquel joven que, aunque de fisonomía grave y frente pensadora, tenía siempre la sonrisa en los labios.

Jorge se levantó. Acercó un sillón a la recién llegada, haciéndole seña de que tomase asiento, y él volvió a ocupar el suyo.

Paula, entonces, levantó el velo. Jorge, como sabemos, la conocía de vista.

—¡La señorita Paula Baltus!—dijo levantándose de nuevo.

—La misma, caballero—repuso la joven;—creo que nos hemos encontrado varias veces a la cabecera de algunos de vuestros enfermos.

—Está usted presente y acude siempre en favor de todos los que sufren; nada tiene de extraño que la haya encontrado haciendo el bien.

La joven le hizo seña de que se sentara, y Jorge, obediéndola, exclamó: —¿A qué motivo, señorita, debo atribuir el honor de esta visita?

—Me trae a su casa un asunto muy grave, doctor.

—¿Muy grave?

—Sí tal, por las consecuencias que pudiera producir. Vengo a hacerlos una consulta.

—Puede usted hablar.

—Quiero rogarle que aclare algunas dudas que tengo respecto a vuestra ciencia. Siendo yo a la vez juez y parte, completamente inexperta, además, en la cuestión de que se trata, no puedo decidirme a obrar por mi propia impresión.

—Pregunte, pues, señorita.

Paula acercó su sillón al del joven, y dijo: —Doctor, ¿ha estudiado usted la locura?

Jorge se estremeció y miró a su interlocutora con estupor. —¿Hablarle Paula de locura, precisamente cuando él se consagraba a estudiarla con profundo ardor!

—De qué nacía aquella doble preocupación tan idéntica?

Permaneció en silencio algunos instantes, y Paula añadió: —Mi entrada en materia le asombra.

—Mucho, lo confieso.

—Pues bien, doctor, precisamente sobre ese capítulo de la ciencia médica es sobre el que quiero interrogarle. ¿Contésteme, por favor!

—Pues, sí, señorita; he estudiado y estudio la enajenación mental, y creo haber leído todo cuanto se ha escrito de ella desde Hipócrates y Galeno hasta Esquirol y Foville, esto es, desde lo más remoto hasta lo más moderno, aterrado de ese mal que pierde en nuestro siglo tan grandes inteligencias, y busco armas para combatirle, armas que estoy seguro no tardaré en descubrir.

—¿Ha estudiado usted los especialistas alemanes?

—Y los italianos y los franceses.

—Entonces, doctor, empapado como está usted en tales doctrinas, fácil le será introducir la luz en las tinieblas que me rodean.

—Trataré de ello.

—Se puede curar la locura, ¿no es verdad?

—Se cura en muchas ocasiones; pero es preciso saber a qué clase de locura se refiere.

—A la locura causada por el terror.

—Para responder tendré que emplear una porción de frases extrañas, incomprendibles para usted.

—No importa, doctor; trataré de comprender.

—Pues bien, señorita, la locura se clasifica en varias divisiones... Veamos en cuál

de ellas hay que colocar la que nos ocupa. Según Foville (hijo), cuyo sistema es el más practicable, la locura producida por el terror pertenece a la división primera y forma parte de la «tipomanía» parcial, ó sea alucinatoria.

—Puede ser, porque la loca de que pienso hablar tiene alucinaciones, y sin cesar cree asistir al espectáculo que ha determinado en ella la locura. ¿No comprende usted que esta locura es resultado del terror?

—Sí, en ciertas condiciones.

—¿Y son...?

—Es preciso, á mi juicio, que al espanto vaya unido un sentimiento personal, que podríamos llamar egoísta: una mujer, por ejemplo, no se volvería loca asistiendo a una batalla, si los soldados de ambos bandos le son indiferentes; pero está expuesta a perder la razón si su marido ó su hijo están entre los combatientes y son heridos á su vista.

Después de un instante de silencio, exclamó Paula: —Pues bien; supongamos que en lugar de una batalla se trata de una ejecución, de una víctima sacrificada en el cadalso.

Jorge Vernier se estremeció de nuevo y por segunda vez miró á Paula con profundo asombro.

Su estupor tomaba proporciones desconocidas.

XI

—¡Una ejecución!... ¡Una víctima sacrificada en el cadalso!...—balbució el joven médico.

—Sí—dijo Paula Baltus.

—Señorita, puede suceder que la «tipomanía» estalle de una manera repentina á consecuencia de un choque moral imprevisto, sin que ningún síntoma se haya manifestado anteriormente, sin que ninguna incubación haya preparado la explosión de la enfermedad. Sin embargo, esta clase de invasión repentina es una rara excepción y no hace mas que fortificar la regla general. En noventa y nueve por ciento de los casos, la contemplación del terrible espectáculo de que usted habla no hubiera producido la locura repentina si la víctima no hubiese sido pariente ó persona querida del atacado.

Paula escuchaba con profunda atención, y sus ojos inteligentes, fijos en el joven, parecían recoger con ansia las palabras que se escapaban de sus labios.

—Es decir—repuso,—que una mujer, al ver caer en el cadalso la cabeza de un miembro de su familia de quien no supiera era criminal, ¿podría volverse loca?

—Sin duda ninguna.

—¡Ah! Eso me decía yo.

Y añadió: —Y esa mujer, así atacada de locura, ¿puede curar?

—Sí.

—¿Está usted seguro?

—Segurísimo.

—¿Que tratamiento habría que seguir?

—Existen varios, que estudio en estos momentos; pero es necesario, antes de tomar un partido, estudiar la enfermedad y darse cuenta exacta de la naturaleza de su desarrollo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

[Por fin]

La corrida de los sustos y sobresaltos, la de las suspensiones por lluvia, la de los toros de Concha y Sierra que no llegaron, la enfermedad de Gaona, la que un varetazo de Belmonte impide su actuación en el octavo, función octava de abono, que se fue celebrando echando medias sueltas al cartón, celebró por fin ayer, á las cuatro y media de la tarde, sin Gaona ni Belmonte, ni Concha y Sierra. Hasta la hora se había cambiado.

PRIMERO

La valentía de uno de Valladolid. «Picador», núm. 75, negro zaino, fino y bien criado. Pacomio, después de los obligados recortes de ordenanza, administra cinco verónicas con quietud, pero sin templar gran cosa al pájaro, que por falta de mando se mete por debajo de la tela. «Picador» toma de sus compañeros los de aupa cuatro picotetas, los tres primeros con tumbos, volteretas, picotetas y caballo muerto, pues si bien no halló un jaco gloriosa muerte en la candente arena, fué á morir á los corrales. Un quite maestro de José y otro ceñido del joven de Valladolid, que levantan palmas.

SEGUNDO

Libertinaje y escándalo. «Ginebrino», núm. 107, bastote, pequeño y de pitones. El pueblo protesta su presencia. José intenta lancear, pero como el público se pone de uñas, desiste de torrear, empezando la faena de varas, en la que se mostró travieso el toro, á pesar de que Camero puso un puyazo en lo alto, castigando mas que todo el Código penal. Paga los vidrios rotos en un caballo, y cuando, después de un buen par de Magritas, Blanquet intenta poner otro, el escándalo crece más y más. Hay oradores espontáneos que invitan á las masas á bajar al redondel. Llueven almohadillas al por mayor. La Guardia Civil toma cartas en el asunto, apaciguando los ánimos. Pone otro par de Magritas y la lidia se interrumpe á causa de consultas, porque el público no transige. Los tres matadores miran á la presidencia para saber qué hacer, y el pueblo se mete con el toro. Conste que hoy está en lo firme el público, y que los toreros no tienen culpa ninguna. José se niega á torrear. Por fin sacan los cabestros y se llevan al púrvulo.

SEGUNDO BIS

Jornada medianeja. «Guitarrero», núm. 52, berrendo en colorado, de D. Juan Manuel García, antes Arrietas. El toro es fino y alto de agujas. El niño de Gelves intenta veroniquear; pero «Guitarrero» no muestra el menor interés por acudir á la llamada. Blando y toponete, pelea con los jinetes, siendo aplaudidos José y Pacomio en un quite cada uno. Almdro se inaugura con un buen par, después de una salida falsa, en que el berrendo le cortaba el terreno con premeditación y alevosía. Sigue Cantimplas con otro aceptable, y vuelve Almdro con otro que también se palmotea. José lita al toro, prescindiendo de filigranas. Lo torrea castigando á ley y dominando al berrendo. En la suerte contraria, un pinchazo muy bueno, otro frente á los toriles. Vuelve á la carga, pinchando malamente, y escucha pitar. José da otra pinchadura, que también protesta. Descabella y oye pitos.

TERCERO

Un toro para un diestro que sepa torrear. «Clavel», núm. 112, negro zaino, pequeño también. Posada larga unas pueblerinas verónicas, terminando con un recorte que también agrada. «Clavel» se dirige á un piqueo que halla á su vera y le da una costalada. Después, en tres varas más que toma, da dos volteretas y finiquita un arre; pero hace el

final de su pelea con pausa y tendencia á la huida. José lita ha sido llamado á la presidencia durante este primer tercio, en el que Pacomio hizo un buen quite. Pulguita y Ciérvana, dulcemente acompañados por cincuenta peones, banderillean, haciendo aún mayor nuestro aburrimiento y bostezo. Esta corrida, octava de abono, se las trae desde que la organizaron Pacomio le prepara el bicho al primero, que tarda un semestre en entrar, gritándole la parroquia al inhábil banderillero. Posada se encuentra con un toro que es una babosa, y el diestro no saca el partido que debiera de tan noble animal. Intenta torrear varias veces con la izquierda; pero despegado y movido, y cuando se decide mete media estocada corta, de la que cae el toro. Palmas y después protestas por la faena de muleta tan mediana.

CUARTO

Una faena superiorísima. «Barquero», núm. 115, negro, recortadito de tipo. De primera intención le vacía á un caballo todo el baúl. Pacomio, después, torrea á la verónica, dando cuatro lances apretadísimos, emocionantes, que se ovacionan de chipén. Hace luego un quite muy superior. José uno jugando con el toro como si fuera de un bazar. Cuando termina su tarea, bravo y con poder, el colmenareño, Pacomio ofrece los palos á los otros dos matadores. Sale primero Posada y clava, tras una salida en falso, medio par. ¡Vaya por Dios! José llama al enemigo desde la barrera, lo deja acercar, y cuando lo tiene casi encima, sale de los tableros, y en las reverendas péndolas clava, asomándose al balcón, un par colosalísimo, y cuya ovación premio á aquello duró media hora. Pacomio pone un par abierto; pero, señores, la faena de muleta es todo lo superior que se puede imaginar. Pasos de pecho magníficos, molinetes en los pitones, que emocionan como nunca; un muletazo de rodillas, veinte mil cosas que suben su cartel por las nubes, media estocada, de la que cae como una pelota el bicho, valen al diestro una de las mayores y más justas ovaciones que ha oído en su vida. El pueblo pide con insistencia la oreja y se mete con la presidencia porque no se la conceden. Pacomio se marcha de la Plaza para tomar el tren.

QUINTO

Tarde desgraciada. «Botero», núm. 110, negro zaino, bonito, astiño. José lita lo fija con cinco verónicas buenas. «Botero» tiene mucho poder, y en una vara entera al Aventurero debajo de un caballo, costando mucho trabajo sacar al piqueo á la superficie del planeta. Un adornillo de José. No da esto más de sí. Blanquet y Magritas se encargan de manejar los rehiletes, no quedando muy allá en sus menesteres. Abundan las salidas falsas, pares caídos y cuanto existe en el segundo tercio para entretener de un bostezo á otro á las multitudes. Empieza José con un ayudado por alto. Después torrea cerca, mandando y aguantando, sobresaliendo dos naturales; pero no resultando la cosa muy lucida, porque el animal está agotado. Cambia de muleta, y mientras los que ven y saben lo que ven aplauden, los que miran y no ven protestan. Un pinchazo arqueando el brazo. Otro hondo que queda clavado. Otro, quedándose el toro al sentirse herido, y media caída y atravesada. Hay días aciagos. ¡Yo que decía que hubiera matado los seis! Descabella al quinto intento, después de recibir un aviso y oyendo una pita fenomenal. Algunos tiran almohadillas al espada cuando está delante del toro. ¡No hay derecho!

SEXTO

Otro toro ideal. «Novelero», núm. 119, negro y más chico que ninguno. Posada veroniquea, ora en tiempo de vals, ora de galop ó de cake-walk. El bicho es bravillo. Mata un jaco y da tres tumbos. Banderillean por lo medianillo los chicos de Posada. Sale éste con los avíos, dando un pase por alto muy movido, siete u ocho mantazos más sin aprovechar las excelentes condiciones del animal, que es pequeño, pobre de pitones, y se come la muleta de puro bravo, pero sin mala intención. Una estocada entera, atravesadilla, y se echa la gente al ruedo, sin dejar ver lo que pasa. Sale entonces de la Plaza José lita, silbándole los espectadores, y en las afueras de la Plaza le protege la Guardia Civil, porque cuatro exaltados le quieren hacer una recomendación poco cariñosa.

P. ALVAREZ.

POSADA, LESIONADO

Durante la lidia del sexto toro, Posada se ha clavado una banderilla en el pie derecho. La lesión carece de importancia. El diestro ha marchado en un automóvil á su domicilio.

Contratas.

El buen matador de toros Alfonso Ceta (Ceta) ha sido contratado para actuar en las dos corridas que, con motivo de la inauguración de la Plaza de Toros de Santiago de Compostela, se celebrarán en los días 23 y 25 de julio próximo. —El día 4 de junio torrearán en la Plaza de Toros de la Coruña los aplaudidos novilleros Eusebio Fuentes y Diego Mazquiarán (Fortuna). Este último ha sido contratado por la Empresa de Jerez de la Frontera para el día 11 del citado mes.

Alejandro Irala.

Alejandro Irala, que tan gran éxito obtuvo el día 12 en Santo Domingo de la Calzada, ha ultimado contrato con esta plaza para matar el solo cuatro novillos el día 3 de septiembre. También tiene firmadas las siguientes corridas: día 4, Manresa; 11 de junio,

Bilbao; 24 y 25, Eibar; 10 de agosto, Ezcaray, y en tratos con Haro, Victoria y Logroño.

La revista taurina La Coleta ha organizado una corrida, que tendrá lugar el próximo día 18, domingo, en la plaza de Vista Alegre. La fiesta será dedicada al comercio madrileño, el cual hizo ya buen pedido de localidades. El popular vendedor Emilio Sodorniz (Sileva), rival y competidor de Belmonte, finiquitará un hermoso cornúpeto, prometiendo torrearlo con la zurda como Pastor, dar molinetes como Terremoto y dominar á la res en un segundo, procedimiento Gómez Ortega. Antonio Villa actuará en calidad de ciclista rejoneador. Como espadas veremos á varios futuros ferónomos. P. ALVAREZ

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 1.º de junio de 1866.

BADAJOS, 31. Hoy, en el acto de salir la procesión del Corpus, ha tenido lugar en esta capital un suceso un poco desagradable; pero hasta ahora, afortunadamente, sin consecuencias. Con motivo de la prelación de puestos, que se disputaban el alcalde y un señor brigadier, que representaba la clase militar, tuvo que intervenir, para resolver la diferencia, el gobernador civil, quien, atendiendo al texto literal del real decreto de 17 de mayo de 1856, resolvió en favor del alcalde, toda vez que no asistía al acto la autoridad superior del distrito ni ningún otro funcionario de los que tuvieran preeminencia sobre la autoridad local. Esta resolución ha ocasionado la retirada del expresado brigadier y de todas las clases del Ejército.

LA PROTESTA DE ZARAGOZA

En la Diputación. ZARAGOZA. (Jueves, madrugada.) La Diputación provincial ha celebrado sesión, en la que ha tratado de los escritos recibidos de la Comisión de las entidades económicas. Por unanimidad, y en vista de las pretensiones que Aragón sufre, se acordó prestar apoyo á las clases productoras hasta lograr sus aspiraciones.

Repatriación de tropas

Regreso de Larache. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado de Larache el vapor «Vicente Puchol» con un batallón del regimiento de la Reina. En el muelle había un gran gentío. Las tropas expedicionarias han sido alojadas en el cuartel de Santa Elena. A las cinco de la tarde el batallón saldrá en tren especial para Córdoba. Despedirán á las fuerzas el gobernador militar, general Primo de Rivera; las autoridades civiles y militares y una música militar. En el viaje, el «Vicente Puchol» se cruzó esta madrugada con los vapores «Canalejas» y «Sister», que conducían batallones de cazadores de Melilla á Larache. El «Vicente Puchol» zarpará esta tarde para traer más tropas de Larache.

Las fuerzas llegadas de Larache.

CADIZ. (Miércoles, noche.) A las tres y media de la tarde, en el cuartel de Santa Elena, sirvióse un rancho extraordinario á las tropas del primer batallón de la Reina, llegadas de Larache. El gobernador militar de Cádiz, Sr. Primo de Rivera, obsequió á la oficialidad con un lunch en el cuarto de banderas del cuartel nombrado. Fueron pronunciados brindis de tonos altamente patrióticos. Después de estos actos salió el batallón para Córdoba, siendo despedido por las autoridades locales y un inmenso gentío. Al partir el tren, la multitud prorrumpió en vítores á la Patria, al Rey y al Ejército.

Segundo batallón de Extremadura.

SAN ROQUE. (Miércoles, noche.) Procedente de Larache llegó el segundo batallón de Extremadura, mandado por el teniente coronel D. José Serrano. El Ayuntamiento, acompañado de todo el pueblo, saludó con entusiasmo la llegada de las tropas, no dejando de vitorearlas hasta que entraron en el cuartel, donde les fué servido un rancho extraordinario, costeado por la Corporación municipal y el pueblo. Los jefes y oficiales son obsequiados por el Círculo de Recreo, y el Círculo de Artesanos agasaja á los brigadas y sargentos. ALMERIA. (Miércoles, noche.) Ha causado gran efecto la orden del ministro de la Guerra referente al regreso á ésta del segundo batallón del regimiento de Córdoba, al que se le prepara un entusiasta recibimiento.

ARAGON

El arzobispo de Zaragoza. HUESCA. (Miércoles, noche.) El arzobispo de Zaragoza ha anunciado para pasado mañana su visita pastoral á esta diócesis, como administrador apostólico, nombrado por el Papa. Red urbana telefónica. A las seis de la tarde ha sido inaugurada la red urbana telefónica, instalada por la Compañía Peninsular. CASTILLA LA NUEVA Una desgracia. CIUDAD REAL. (Miércoles, tarde.) Un viajero, que en la estación de Puertollano montó en el tren sin billete por haber encontrado cerrada la taquilla, antes de la llegada del correo de Extremadura, en la estación de Argamasilla de Calatrava arrojó á tierra, causándose heridas de pronóstico reservado en la cabeza y en la cara.

Sensible accidente.

En el pozo San Juan, de la mina Romaniña, cayóse el barrenero Antonio Delgado, rompiéndose la pierna derecha y quedando en estado grave.

Otra desgracia.

Otro barrenero sufrió la fractura de ambas piernas á consecuencia de haber reventado un barreno.

Arrollado por el tren.

En el momento de cruzar el tren núm. 30 el paso á nivel de Ciudad Real á Alcázar arrolló á un carro de carbón, matando á las caballerías é hiriendo á sus conductores, que tuvieron que ser trasladados en camiones á Criptana. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botena.

CATALUNA

La Mancomunidad.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La discusión habida en la sesión celebrada anoche por la asamblea de la Mancomunidad ha sido muy comentada. Los discursos pronunciados en ella, así por el radical Sr. Mir como por los demás oradores, fueron objeto de interrupciones por los respectivos adversarios. El presidente tuvo que imponer orden en dos ó tres ocasiones. Hoy continuó la asamblea y con ella la discusión del dictamen. Se reprodujeron los discursos con los mismos conceptos que anoche; pero sin ocurrir los incidentes que se temían. En votación nominal fué aprobado el dictamen contrario á la proposición de los radicales. El nacionalista Sr. Estapé, que votó en favor del dictamen, anunció que dimitiría el cargo por haber sido elegido en coalición con los radicales. Las demás fracciones se esforzaron en convencerle de que desistiera de ello, y parece que lo conseguirán. La sesión terminó á las dos de la tarde y con ella la asamblea de la Mancomunidad. Antes se aprobó la proposición siguiente: «Que la asamblea declare su propósito de seguir trabajando dentro de las disposiciones del real decreto de constitución de la Mancomunidad, estatuto que la regula y acuerdos de la asamblea, que los complementan, para llevar á cabo su obra en bien del país; y Gestionar del Gobierno las delegaciones que el Estado le debe conceder, sin menoscabo de la soberanía nacional.» La firmaban conservadores, liberales, regionalistas y carlistas. «El Progreso» encabeza la reseña que anoche celebró la Mancomunidad con las frases: «Los separatistas, al descubierto»; «Los llamados liberales colaboran con los enemigos de la integridad de la patria, y otras semejantes. «La Veu de Catalunya» combate á los radicales, y los demás periódicos se limitan á dar una amplia reseña de la sesión sin comentarios.

Los huéspedes franceses.

El Sr. Poincaré y su esposa han salido para Monserrat. Las condecoraciones concedidas por el Gobierno francés con motivo del regalo de libros al Instituto de Estudios Catalanes han dado lugar á disgustos entre los no agraciados, quienes lamentan, y de ello se hace eco un periódico, de que han obtenido las Palmas académicas personas conocidas como germanófilas y no otras señaladas como francófilas. Huelgas. Comunican de Falset que continúa la huelga en las minas de plomo de Molá. De rumor público nos dicen que al intentar detener los huelguistas unos carros de carbón se promovió un tumulto, teniendo que intervenir la benemerita, y resultando algunos heridos. No hemos tenido confirmación de este rumor. Centenario de las Escuelas Pías. Se hallan en Barcelona los obispos de Gerona y Seo de Urgel, y con el de Barcelona asistirán mañana á la gran fiesta que se celebrará en San Antonio para conmemorar el centenario de la instalación de las Escuelas Pías de esta ciudad. Deportes. Mañana, á las cuatro de la madrugada, empezará la carrera de autos ciclos Barcelona-Zaragoza-Madrid. La salida se dará en el límite del término municipal. Los coches saldrán de minuto en minuto. La carrera se hará en cuatro etapas: Barcelona-Zaragoza, Zaragoza-Madrid y viceversa. Los premios importan tres mil pesetas. Trigo para España. Se ha recibido un telegrama oficial del director de Comercio notificando que el transatlántico «Reina Victoria Eugenia» está car-

AVISOS UTILES

Casa Viuda de Pontes TIENE Surtido completo en CAJAS de OLEO Y ACUARELA COLORES DECORATIVOS DE LEFRANC Lienzós Belgas. Esta Casa es siempre la más surtida. CARMEN, 6 (cerca Puerta del Sul).

ESTOMAGO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desórdenes intestinales, es porque desconocen las maravillosas cualidades que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

gando trigo en Buenos Aires con destino a puerto de Barcelona.

Estado de Malla. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El diestro Malla ha pasado la madrugada bastante tranquilo, habiendo tenido un sueño reparador durante unas horas. Como sin haber cesado la gravedad, el estado general del enfermo es mejor, es probable que hoy el médico le levante el apósito. De momento se le han cambiado los vendajes. La mañana la ha pasado tranquilo, sin haber necesidad de aplicarle inyecciones. Tampoco han sido tan agudos los dolores. La impresión á última hora no es tan pesimista como anoche.

GALICIA

Llegada del «Alfonso XIII». CORUNA. (Miércoles, noche.) Procedente de Cuba llegó el transatlántico Alfonso XII, que ha tenido una travesía felicísima. Desembarcó 152.000 pesos de plata española y 700 pasajeros. El día 27 falleció á bordo un pasajero de primera llamado D. Germán Sarra Pellicó, de cincuenta años, natural de Madrid: se le dió sepultura en el mar. El Alfonso XII continuó su viaje para Gijón y Santander, llevando 650 pasajeros.

VALENCIA

Sigue la huelga. VALENCIA. (Miércoles, mañana.) Los obreros de los talleres del Ferrocarril Central de Aragón continúan sin entrar al trabajo, en señal de protesta, por haber sido despedido ayer un compañero. El gobernador y el ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles han conferenciado con el director de la Compañía, no consiguiendo resolver el conflicto por haber mantenido ambas partes sus pretensiones. Una protesta. VALENCIA. (Miércoles, mañana.) Una Comisión de obreros huelguistas de la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón ha visitado las Redacciones de los periódicos locales, para protestar de las informaciones que han hecho de la huelga y de la causa que la motivó. Los obreros quisieron hacer constar que el individuo que fué despedido por la Compañía, acto por el cual fué declarada la huelga, no es agitador ni ejerce sobre ellos influencia alguna. Mitin y manifestación. ALICANTE. (Miércoles, noche.) En la Plaza de Toros se celebró el anunciado mitin para tratar del estado económico de la Diputación provincial. Hablarón los Sres. Elizaicín, Castellón, López, Llorens, Sivila, Milla, Ora y Verdes Montenegro. Terminado el acto, los concurrentes á él, con los oradores á la cabeza, se dirigieron en manifestación al Gobierno civil para hacer entrega de las conclusiones que en el mitin fueron acordadas. El gobernador prometió á los comisionados que le hicieran entrega del pliego de conclusiones, estudiar el asunto y hacer cuanto estuviera de su parte para resolver la crisis económica que atraviesa la citada Corporación. Mientras se celebraba el mitin y la manifestación, el comercio tuvo cerradas sus puertas. En los dos actos reinó el orden más perfecto. VASCONGADAS Programa de regatas. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Se ha ultimado el programa de las regatas de verano. El 18 de junio comenzarán las regatas de entrenamiento; el 22 de julio se disputará la Copa de la Reina Cristina, que este año es el vigésimo que se corre; el 30 se disputará la Copa de D. Antero Zumaya; el 31, los premios de la Diputación; el 5 de agosto, la Copa del marqués de Cubas; el 10, la Copa del Casino; el 8 de septiembre, la Copa de S. M. el Rey; el 11, la Copa de S. M. la Reina para balandros patrocinados por señoras; el 20, la Copa de Charama. El número de embarcaciones será crecido, pues sólo de la nueva fórmula de 6,50 metros habrá 11 nuevos.



VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Comienza la sesión a las cuatro menos veinte minutos, presidiendo el marqués de Alhucemas.

En el banco azul, los ministros de Estado, de la Guerra y de la Gobernación.

Los escaños, bastante concurridos.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Actas, proponiendo que sean admitidos al ejercicio del cargo de senador, por haber justificado su aptitud legal, los Sres. D. Jerónimo Pou, D. Máximo Escuer y D. José Almuzara.

El Sr. MATAIX, tomando como pretexto el derecho a discutir este dictamen para tratar de la forma en que se exige la justificación de la renta para ejercer el cargo de senador, lamenta que la Comisión de Actas le pusiera alguna dificultad cuando presentó la justificación de su renta.

Dice que por haber sido diputado y senador más de tres veces, sólo tiene que justificar la renta de 7.500 pesetas, y no la de 20.000 que se trató de exigirle.

Cita casos, de los que deduce que no existe criterio fijo y se varía, y resulta a veces, a juicio del orador, bastante arbitrario.

Desea conocer el criterio del Gobierno y de los jefes de las minorías, para que de una vez se fijen las reglas a que habrán de atenerse los senadores electos para justificar su aptitud legal.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO cree que de esos casos citados por el Sr. Mataix no está enterado en detalle, y respecto al cambio de criterio observado, afirma que fué tomado el acuerdo por el Senado en sesión pública.

El ministro de la GOBERNACION dice que si se hubiese tratado de algún precepto constitucional, el Gobierno hubiera dado respuesta y criterio acerca de su interpretación; pero se trata de la aplicación del reglamento del Senado, y esto es privativo de la Cámara.

El Sr. RUIZ MARTINEZ hace una observación al intervenir en el debate, para plantear el caso concreto de si se puede acreditar la renta con valores extranjeros. Porque antes se decía que se acreditaba la renta con valores nacionales de Deuda perpetua o amortizable, y luego se dijo que se justificaba con valores públicos cotizables y valores industriales, y claro es que ya no se dice nacionales o extranjeros, y esto le parece lógico, porque, a juicio del orador, el propósito del legislador fué que estuviera garantizada la renta que demostrase que el senador tiene medios de vida dignos e independientes.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO contesta citando un caso en que un senador electo que tenía diez o doce millones de pesos en valores argentinos, sólo tenía quinientas mil pesetas en valores españoles, y se empeñaba en justificar la renta con los valores argentinos, y ese señor no se sentó en el Senado. (Rumores de aprobación.)

El Sr. RUIZ MARTINEZ: No es el caso aludido.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO: Ya lo sé. Pero respecto a ese senador que S. S. no ha nombrado, dijo que tenía otros valores, y al día siguiente presentó valores españoles, sin que sepa la Comisión si eran suyos o se los dejó un amigo.

El Sr. MATAIX: Encontrándose ausente el ministro de la Gobernación...

El ministro de ESTADO: El Gobierno está en el banco azul.

El Sr. MATAIX: Bueno; pero, además, teniendo en cuenta el estado de espíritu de la Cámara, que desea escuchar la palabra elocuente del Sr. Bergamín, no creo es momento oportuno para plantear un debate acerca de acuerdos atentatorios a la Constitución del Estado.

El Presidente de la CAMARA: Eso será a juicio de S. S.

El Sr. MATAIX: Bueno, a mi juicio, diga lo que quiera la Comisión, se atenta a los principios constitucionales.

Se aprueba el dictamen, y juran el cargo el obispo de Teruel, D. Máximo Escuer, don José Almuzara, y promete el Sr. Pou.

Contestación al Mensaje.

Se reanuda el debate acerca del dictamen de contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. BERGAMIN, previo breve exordio, entra en el tema; tratando de la situación de España ante la guerra, para decir que el Gobierno conservador se apresuró a declarar la neutralidad, que luego ha confirmado el Gobierno liberal, y en esa declaración se insiste en el Mensaje. Pero puede existir algún recelo, porque cuando todavía no estaban unidas las dos ramas del partido liberal, de una de ellas salieron demostraciones como los artículos de El Diario Universal, a cuyos autores alude.

El Sr. MAESTRE: Pero el partido liberal no planteó al partido conservador un problema tan grave como éste.

El Sr. BERGAMIN recoge la interrupción, y dice que si ha planteado la cuestión es precisamente para dar ocasión de que se hagan declaraciones que desvanezcan recelos.

Además, cree que puede no estar en la propia mano del país el conservar esa neutralidad, y por eso debe el país capacitarse, robusteciéndose cuanto se refiere a la defensa nacional, lo mismo en cuanto al Ejército que en cuanto a la Marina, por si llegase el caso, hoy remoto, de tener que defender la neutralidad.

Ante la guerra debió haber una tregua. El partido liberal la ofreció; luego expondré cómo la cumplió. El partido conservador la ofreció con mayores garantías.

Solamente dos ramas no parecen dispuestas a esa tregua, que son el partido maurista y los elementos de la Liga catalanista.

Recuerda que el conde de Romanones dijo que la oposición tenía tres plazos: uno de

colaboración, otro de oposición con benevolencia y otro de oposición completa. Y aun esto lo confirmó hace pocos días a la cabecera del banco azul, cuando dijo que la oposición no debía empezar hasta que pasen dos años, dos meses y siete días. No es éste el criterio del partido conservador, sino el de que su oposición será de colaboradores mientras no exista divergencia de opiniones en fundamentales cuestiones para la Patria.

Encuentra falta a la costumbre establecida de que combatan entre si las minorías, y tiene ahora que rechazar acusaciones del señor Rodríguez San Pedro, quien seguramente no hubiera negado su colaboración al Gobierno conservador desde algún alto puesto. (Rumores y risas.)

A tres artículos dice el orador que se refirió el Sr. Rodríguez San Pedro, y este ataque acerca de las subsistencias lo encuentra modesto, lo que no dice en tono de censura, pues prefiere el pájaro modesto, favorable a la agricultura, al águila caudal, que lleva la destrucción.

Pasa a exponer, para justificarla, la política arancelaria del Gobierno conservador. Dirigiéndose a los mauristas y aludiendo a la unión de las derechas, les dice:

«No vayáis a Covadonga; pero si fuéséis, tomad billete de ida y vuelta.» (Risas.)

Analiza la representación regionalista, estudiando el resultado de la elección y el número de votos obtenidos por los regionalistas, para deducir que no llevan la representación de la mayoría.

Pero si afirma que existe el problema, y grave, siendo necesario decir hasta dónde y cómo debe discutirse el problema. Dice a los regionalistas que ya no deben llamarse así, sino nacionalistas, porque ahora aspiran a una autonomía política, que se añadió aclarando el concepto que se aspiraba a que se gobernase Cataluña, y declara que es incompatible con la Constitución del Estado, pues significa una Monarquía federativa, un Estado de Cataluña independiente y soberano, y eso es imposible, no puede admitirse, porque atenta a la soberanía de España.

No cree por eso que la propaganda sea ilícita; pero es preciso decirlo, porque es en vano que se hagan protestas de españolismo cuando los hechos demuestran que es separatismo.

¿Pero es que no es cierto exista el separatismo porque de las manifestaciones de los regionalistas han prote tado desde los regionalistas hasta los radicales? Y lo que, a juicio del orador, es necesario, es fomentar esas propagandas españolas, demostrando que son en realidad dos los problemas: el problema barcelonista y el problema del litoral.

Es necesario—añade—demostrar a Cataluña que no necesita intermediarios caros y malos.

Acusa a los catalanistas de ocultar a sus partidarios las ventajas que obtiene Cataluña del Estado español, al que alguno de los que en la Cámara tienen asiento le ha llamado padrastro.

También acusa a los regionalistas de incurrir en ese ensayo de la Mancomunidad en iguales vicios de parlamentarismo de que acusaban al Estado español.

Autonomía política, que haga de Cataluña un Estado independiente, no es posible sin modificar la Constitución; concesiones económicas, seguramente serán bien acogidas. Pero España no olvida que en días tristes se expusieron en Cataluña manifestaciones separatistas, y ahora, en momentos en que hace falta mayor unidad nacional, también surge el separatismo en el parque Güell. Pregunta a los regionalistas si así entienden el patriotismo.

Declara pasado el problema económico, y que, dadas las actuales circunstancias, es preciso limitarse a cubrir el presupuesto con déficit, y en modo alguno puede tratarse de una reforma de principios económicos, y más cuando las reformas que pide el país todas implican gastos, y eso no se puede hacer sino haciendo uso del crédito público, y desea que del crédito se haga uso cuanto antes.

Se ha demostrado con la guerra, dice, que las industrias españolas eran tributarias del Extranjero, y esto es preciso evitarlo. Algunas, añade, han creído definitiva la exportación artificial de determinados productos por carecer de ellos las naciones beligerantes en estos anormales momentos y que después seguiría esa exportación, y eso sólo los locos pueden pensarlo, porque en cuanto pase la guerra esos productos encontrarán cerrados los mercados como antes de la guerra.

Expone los medios de facilitar el comercio exterior por medio de viajeros, para la conquista de mercados, y establecer el Banco de Crédito ó de emisión comercial, y así asegura que en España se han paralizado industrias cuyos productos pueden conservarse y valdrían más después de la guerra, como la extracción de metales.

Considera imposible el hacer demostraciones de platonismo al lado de alguno de los grupos beligerantes bajo el aspecto económico; pero no el que se vayan a conseguir en países neutrales los mercados para los productos españoles.

Indica la conveniencia de una unión aduanera con las Repúblicas americanas, fácil, ya que el importe del flete sería una garantía de que no podrían hacerse competencia recíproca en los productos.

Termina recomendando a la Comisión modifique el párrafo séptimo del dictamen, pues tiene una concordancia y una construcción interna que parte los corazones.

(La mayor parte de los senadores felicitan al Sr. Bergamín y salen del salón de sesiones.)

El Sr. SALVADOR, presidente de la Comisión, contesta, pero con voz tan baja que no llega a la tribuna.

Parece que expone la opinión de que lo mejor que puede hacerse con la neutralidad es hablar de ello lo menos posible. Declara que fué el autor de uno de los artículos del «Dia-

rio Universal, cuyo alcance ya explicó en el Senado.

En cuanto a soluciones, cree que ante la guerra se ignoran los datos del problema económico, que se conocerán después, y sin datos no puede atenderse a la solución de un problema.

Sostiene que la enseñanza es función privativa del Estado, a la que no puede ni debe renunciar.

Habla de las aspiraciones de los regionalistas, a los que, para combatir al Estado español, nada les importa que se gobierne bien ó mal, ni que se hagan concesiones a Cataluña.

Por mucho que los separe de los jaimistas no le asustan; pero en cambio le da miedo esa aspiración de los mauristas, pues si se lograra ese partido que quieren formar con la unión de las derechas, no habría un día de paz para España.

En nuestro país—añade—no hay mas que católicos propiamente dichos, intransigentes por error y fanáticos por sistema.

Confía en que el partido liberal tendrá fuerzas para vencer de todos esos conglomerados y podrá resolver los problemas de interés para la Patria.

Termina exponiendo que no puede renunciar España a la plena soberanía en todo el territorio del Estado.

El Sr. BERGAMIN rectifica.

Se suspende esta discusión.

Leídos el despacho ordinario y la orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Antes de aprobarse el acta de la sesión anterior juran el cargo varios señores diputados.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SALAS ANTON formula un ruego. Le contesta el ministro de FOMENTO.

La situación de los empleados.

El Sr. ROMEO dice que va a exponer un ruego, sobre el que pide su opinión a las minorías.

El PRESIDENTE dice que no es posible plantear un debate dentro del reglamento.

El Sr. ROMEO: Si el señor presidente hubiera tenido un minuto de paciencia...

El PRESIDENTE: Tengo mucha. Pero preveo el caso.

El Sr. ROMEO: Deseo la opinión de las minorías.

El PRESIDENTE: No es posible hacerlo.

El Sr. ROMEO: Creo que apenas se escuche mi voz será autorizado el caso.

El PRESIDENTE: No será posible desde luego, Sr. Romeo.

El Sr. ROMEO: Voy al caso. Los artículos de primera necesidad se han elevado de tal suerte, que todas las entidades particulares han aumentado los sueldos a sus empleados, y se da el caso de que los empleados del Estado continúan exactamente con los mismos sueldos.

Ya que no sea posible aumentar los sueldos, por no ser momento oportuno, ruego que sean suprimidos los descuentos a los funcionarios civiles y militares, de plantilla ó temporeros, que perciban sueldos inferiores a 5.000 pesetas.

Razona el Sr. Romeo su petición diciendo que el Estado carece de fuerza moral para exigir sacrificios a los particulares, siendo él el primero que no da compensaciones a sus empleados.

Hoy día hay muchos obreros que tienen mayor jornal que la mayoría de los empleados.

¿Manera de hacerlo? Muy sencilla. El señor Romeo expone la solución, que es evitar la defraudación.

Por eso creo que debieran hablar los jefes de las minorías, pues el problema podría ser resuelto en muy poco tiempo, siendo discutida y aprobada la cuestión en el espacio de cinco ó seis minutos.

No es lícito que a la misma hora en que el Gobierno se preocupa de dar satisfacción a todos los que protestan, se tenga en ese desamparo a los funcionarios del Estado.

El ministro de FOMENTO reconoce que es cierta la cuestión. En las circunstancias actuales, los empleados sometidos a sueldos insignificantes atraviesan momentos difíciles. El Gobierno ha oído con simpatía la proposición y será puesta en conocimiento del señor ministro de Hacienda.

El aplicar el importe de lo que puede defraudarse actualmente a la Hacienda a la partida correspondiente al descuento de los funcionarios, es problema difícil, porque el señor ministro de Fomento considera que se defrauda muy poco.

Los presos de 1909.

El Sr. LERROUX pide que asista mañana a la sesión el Presidente del Consejo para contestar a su ruego.

Anuncia que desde 1909 están presos algunos procesados con motivo de la semana trágica.

He hecho muchas gestiones para el indulto; pero muchas veces se me ha negado, porque como soy—dice—el contratista de la tranquilidad pública, no se quería aparecer ante la opinión haciendo concesiones a tal revolucionario, y otras veces por razones de las circunstancias.

Sin embargo, yo seguiré realizando mi obra de piedad y pidiendo clemencia para ellos.

También pide el Sr. Lerroux el indulto de periodistas que se hallan en presidio, algunos de los cuales llevan ya dos años cumpliendo condena.

Igualmente pide el orador el indulto de presos por luchas sociales.

Pide piedad para todos ellos, ya que se prodiga tanto para presos de delitos comunes.

Ruego al Gobierno se dicte una amplia ley de amnistía ó, por lo menos, se revisen los expedientes de indulto que se están tramitando.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifiesta que el Gobierno se está ocupando de

resolver aquellos casos compatibles con la justicia.

El Sr. LERROUX agradece lo que estima es ya un propósito del Gobierno.

Un expediente de bigamia.

Vuelve el Sr. LERROUX a pedir el proceso ó pleito de querrela a propósito de delito de bigamia, seguido a instancia de una señora a que ya hizo referencia al tratar del acta de Gerona, y en que se cita una sentencia de un Juzgado alemán.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete será traído el expediente a la Cámara.

Jura otro señor diputado.

La huelga de los ferroviarios.

El Sr. LERROUX anuncia al ministro de Fomento que el presidente de la Sección del Norte de Reus ha sido trasladado, como represalia, por causa del último intento de huelga ferroviaria.

Pide que no se lleve a cabo el traslado.

Le contesta el ministro de FOMENTO.

Este manifiesta que el traslado del funcionario no se debe a represalias, según sus informes, sino a conveniencias del servicio de la Compañía.

El carbón.

El Sr. ALVARADO (D. Luis) habla de la carestía del carbón, problema que cada día ve de más difícil solución y cuya gravedad se debe en su mayor parte al partido conservador.

El ministro de FOMENTO dice que al Gobierno le preocupa un problema de tanta importancia para la industria nacional.

Reconoce que todos los trabajos los realizó el anterior ministro de Fomento; pero que él los continúa.

(Mientras habla el orador, el ministro de Instrucción deja oír su robusta voz desde los pasillos, y el Sr. Villanueva se desespera y le envía varios recados. Al cabo de cierto tiempo la voz se extingue.)

Rechaza el Sr. GASSET los cargos que hizo el Sr. Alvarado.

El Gobierno, procediendo a la española, como decía el Sr. Alvarado—afirma el ministro—ha facilitado carbón a los pescadores é industriales y ha obtenido la rebaja de las harinas.

Sigue elogiando la labor del Gobierno en todos los aspectos, impidiendo la venta de barcos, amparando en todos sus puntos la vida nacional.

El Sr. ALVARADO (D. Luis) rectifica y pregunta si hay alguna esperanza de solución del problema.

El ministro de FOMENTO dice que no puede contestar mas que el Gobierno trabaja con ahínco buscando dicha solución.

Anuncia la próxima presentación de un proyecto de ley para dar mayor intensidad a la producción hullera.

El sulfato de cobre.

El marqués de CAMPS manifiesta que el precio de 1,90 de que habló el Gobierno ayer tarde en la Cámara, referente al sulfato de cobre, es evidentemente un precio demasiado elevado para el agricultor español, tanto más cuanto que las circunstancias han empeorado y no permiten un precio mayor de 1,10 pesetas, y no al contado tampoco, como se pretende.

El ministro de FOMENTO repite lo dicho ayer contestando a preguntas del Sr. Nougués.

El marqués de CAMPS anuncia una interpelación sobre el asunto.

El Sr. GONZALEZ VILAR dice que el problema se empequeñece desde el momento que se trata de presentarle como afectando a una sola región. Se trata de un problema nacional.

El Sr. GALLEGU: Exacto.

El Sr. GONZALEZ VILAR: En España hay 1.200.000 hectáreas destinadas al cultivo de la vid. Para cada hectárea se necesitan 25 kilos de sulfato; por tanto, se necesitan 37.000 toneladas.

El Gobierno, según datos oficiales, sólo ha vendido 500 toneladas, porque el agricultor no puede pagar el enorme precio de 2,40 pesetas.

¿Qué ayuda, pues, es la prestada por el Gobierno? Absolutamente ninguna.

Además de esto, se pone toda clase de dificultades por los funcionarios para la venta del sulfato.

Además, ¿por qué se vende a 2,40 a plazos, y a 1,90 al contado? ¿Estoy equivocado?

El Sr. ROMEO: Lo que hay que preguntar es por qué no se compró barato cuando se pudo comprar.

El Sr. VILAR: La diferencia entre un precio y otro significa un interés usurario.

Pide que el precio de 1,90 sea para el contado, y para la venta a plazos se admita una fianza de persona solvente; pero sin incurrir en otra clase de obstáculos por parte de los funcionarios.

El ministro de FOMENTO pide que se determine cuáles sean los diputados que hayan de hablar sobre esto, para contestar a todos de una vez.

El PRESIDENTE se muestra conforme con ello, y dice que los diputados pueden acudir a la interpelación.

El Sr. VILAR se considera molesto por la falta de respuesta.

El ministro de FOMENTO expone las razones, que son las expuestas, de no hacerlo.

El Sr. VILAR dice que demorando la cuestión se perderá la cosecha este año también, y por eso habla.

El Sr. ROMEO pide que se lea el artículo referente a la petición de interpelaciones.

El Sr. ROMEO habla para pedir que venga a la Cámara el expediente que se haya incoado para la compra de sulfato, y los datos de tramitación que se haya seguido para adquirirle en los Estados Unidos, habiendo sido desdenadas proposiciones de otros puntos, como ocurrió con Inglaterra.

El ministro de FOMENTO dice que el expediente no se siguió en Fomento, y así se lo expuso al Sr. Nougués.

El Sr. ROMEO: Me refiero al expediente que debe existir en Fomento, porque a la Dirección de Agricultura debieron llegar hace tiempo las peticiones dirigidas por los agri-

cultores para que el Estado adquiriera sulfato.

Porque lo que se trata de probar es que de haberse hecho las cosas en su día, oportunamente, cuando dichas peticiones se hicieron, el sulfato no se pagaría a 2,40, sino más barato, porque, en resumen, el hecho es que el Gobierno ha demostrado una lamentable negligencia.

El ministro de FOMENTO rechaza la imputación de que el Gobierno pudo comprar más barato.

El Gobierno hizo todo cuanto pudo. Solicitó precios de Inglaterra; pero circunstancias de la guerra obligaron a dicho país a la anulación de la oferta.

Reparación de templos.

El Sr. FERNANDEZ BARRON pide al ministro de Gracia y Justicia una relación detallada de las cantidades destinadas a reparación de templos, con expresión de los respectivos pueblos.

La langosta.

El Sr. GOMEZ BRAVO formula un ruego relacionado con la extinción de la langosta en su distrito.

Le contesta el ministro de FOMENTO.

Rectifica el primero, y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se proclama diputado por Cervera al señor Matheu, y el Congreso pasa a reunirse en Secciones.

Se suspende la sesión.

ALCANCE POLITICO

Nuestro director, Sr. Romeo, ha dirigido un ruego al Gobierno en la sesión de ayer del Congreso para que suprima el descuento sobre los sueldos menores de 5.000 pesetas.

Si los funcionarios del Estado tuvieran una organización perfecta, a estas horas tendrían obtenido lo que para ellos, movido por sus sentimientos generosos, ha solicitado nuestro director.

El Gobierno tendrá ó no en cuenta el ruego de éste; pero sepa que para intervenir en las contiendas entre el capital y el trabajo é imponer sacrificios a Empresas en beneficio del personal de las mismas es preciso tener una autoridad moral, de la que se carece cuando no ha entrado en sus preocupaciones aliviar la situación de los numerosos empleados que con sus sueldos, reducidos por el descuento, no tienen lo necesario para dar de comer a los suyos ante la presente carestía de la vida.

Suprimase, temporalmente al menos, el descuento, pero hágase pronto, que no serán, ciertamente, las Cortes del Reino las que rechacen la medida de Gobierno, que todo el mundo encontraría ajustada a un criterio de equidad y de justicia.



Las Secciones del Congreso han nombrado las Comisiones siguientes.

Presupuestos: Sres. Pedregal, Ordóñez, Chapaprieta, Urzaiz (hijo), Torres Belena, Aragón, Soto Reguera, Lerroux, Montes Jovellar, Martínez Fresneda, Argente, Rodríguez de la Borbolla, Argüelles, Núñez de Arce, Soler (D. Carlos R.), Llorente, conde de San Luis, Gimeno, Nicolau, Riu (D. Daniel), Martínez Acacio, Martínez (D. Gabino), Sánchez Ocaña, Rivas, Galarza, Navarro Reverter (D. J.), Moreno Calvo, García Marín, Sagnier, marqués de Pidal, conde de Colombl, Bailén, Barroso (D. E.), Pérez Oliva y Delgado (D. W.).

Mensaje de contestación al discurso de la Corona: Sres. Alvarado, González Hontoria, Ortega Gasset, Doval, Fidalgo, Gascón Marín y Lladó.

Examen de cuentas. Sres. Rodríguez Albaladejo, Buendía, Martín Fernández, Betancort, Aura Boronat y Seoane.

Gracias ó pensiones: Sres. Baselga, Salvador, Buendía, Iturralde, Tordesillas, Tarazona y Claret.

Corrección de estilo: Sres. Moya, Rocamora, Lázaro, Vicenti, Palacios y Royo Villanova.

Gobierno interior: Señores conde de Salient, Moral de Calatrava, marqués de Camps, Dorado, Bustelo, Sagasta y Lamana.

Asistencia pública: Sres. Rosado, Aragón, Argente, Merino, López (D. Daniel), Navarro Reverter y conde de Santa Engracia.

Urbanización del extrarradio de Madrid: Sres. Valero Hervás, Manzano, Rodríguez de la Borbolla, Alesanco, Santa Engracia, Senra é Iglesias (D. Pablo).

Reforma de la ley Electoral: Sres. Careaga, Soto Reguera, Rodríguez de la Borbolla, García Pardo, Azpeitia, Martínez Velasco y Romero Civantos.



La Comisión de Actas del Senado ha acordado dar dictamen favorable a la aptitud legal para ejercer el cargo de senador a los Sres. Milá y Pérez Barceló.



Consumió el tercer turno en contra del dictamen de contestación al discurso de la Corona el Sr. Bergamín, manteniendo vivo el interés de la Cámara durante su discurso, parte del cual dedicó a mostrar recelos respecto a la sinceridad del actual Gobierno, que profesó la doctrina de tres etapas en la oposición: colaboración, benevolencia y asalto al Poder, y otra parte a contender con el señor Rodríguez San Pedro, que acusó al Gobierno Dato de ocuparse de minucias, sin abarcar el porvenir con sus miradas.

Recogiendo esta censura, dijo el Sr. Bergamín: «Prefiero en mi modestia el pequeño pajarillo que alegre con su canto y su bello plumaje, siendo útil al labrador y a la agricultura, al águila que remonta su vuelo y tiende su mirada por vasto horizonte, pues el águila caudal no hace más que daño.»

Fuó nota interesante en el discurso del señor Bergamín el llamamiento a los senadores mauristas no contaminados con el espíritu que anima a las inquietas Juventudes, para que se reincorporen al partido conservador, continuando así aquella trayectoria que no debió interrumpirse, y que al orador le permitía algún día suponer que el Sr. Rodríguez San Pedro colaboraría desde algún alto puesto con el Gobierno del Sr. Dato, indicación

que en el acto fué rechazada por el respetable senador maurista.

Con valentía y sinceridad, que en algún momento valieron al Sr. Bergamín los aplausos de la Cámara, examinó éste el problema regionalista, planteándolo con toda claridad en la nueva fase de autonomía política, que considera incompatible con nuestro régimen constitucional.

En el orden económico ha defendido el señor Bergamín la gestión del Gobierno Dato, señalando las orientaciones en que debe inspirarse la política económica del actual Gobierno, al cual no debe preocuparle tanto el déficit inevitable de los presupuestos, como la reconstitución de la economía nacional y la expansión comercial hacia los países de América.

El Presidente del Consejo pasa el día de hoy en el campo.

GRAN MUNDO

Los condes de Torre de Cela han regresado de su viaje de novios.

Se ha celebrado en Barcelona la boda de D. Enrique Mauri y Font, hijo de nuestro querido amigo D. Narciso, con la lindísima señorita Ana Tejero Enríquez y Roa.

Fueron testigos el marqués de Santa Ana, tío del novio, y D. Joaquín Castelló, D. Gabriel Roca y D. Benito Fortuny.

Representó al juez el abogado y presidente del Círculo tradicionalista D. Mariano Bordas.

Asistió a la ceremonia religiosa numerosa y aristocrática concurrencia, que fué obsequiada después con un espléndido almuerzo en casa de la novia.

El joven matrimonio, a quien deseamos eterna luna de miel, ha salido para San Sebastián, Bilbao y Asturias.

MADRIZZY

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 30', 'Día 31', and various market indicators like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'.

CASA REAL

Capilla Pública. A las once en punto salió la Corte de las habitaciones de Su Majestad para la iglesia, oyendo los acordes de la marcha «Scipión», de Handel. En la galería había mucho público, predominando las señoras.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de Artillería, con la banda roja del Mérito Militar. Su Majestad la Reina iba elegantísima con traje de Corte brocado, rosa fuerte con plata, y magnífico aderezo de hermosas y grandes perlas.

Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Luisa lucían trajes de tonos claros. La Infanta doña Isabel llevaba su gran aderezo de esmeraldas.

Los Infantes D. Carlos y D. Fernando vestían sus respectivos uniformes.

En la comitiva figuraban el nuncio y el obispo de Sión, los grandes de España señores duques de Parcent, Seo de Urgel, Bivona, Infantado, Victoria, Alba, Vistahermosa, Aliaga, Zaragoza, Osuna y Estremadura; marqueses de la Mina, viudo de Camilleja, Cáceres, Santa Cristina, Santa Cruz, Peñafiel, Hoyos, Castromonte, La Guardia, San Juan de Piedras Blancas y San Vicente y condes de Superunda, Guendulain, Heredia Spínola, Real, viudo de Guadiana y Campo Alange, y el primogénito de los marqueses de Sotomayor, D. Carlos Niculant.

Las damas duquesas de San Carlos, Santo Mauro, Pinhermoso, Montellano, Abumada, Plasencia, Unión de Cuba, Victoria y Arjón; marquesas de Valdeolmos, Santa Cristina, Peñafiel y Vianna, y condesas de la Corzana, Alcubierre, Revillagigedo, Almodóvar del Campo, Torrealas y Santa Coloma; los jefes superiores de Palacio y la Casa militar de S. M.

La Reina, las Infantas y las damas llevaban mantilla negra. La de S. M. era magnífica.

Ofició un capellán de altar, D. Vicente Sánchez, y en el presbiterio estaban los obispos de Orihuela, Segovia, Salamanca, Tereñate y San Luis de Potosí.

El nuncio y el obispo de Sión ocuparon sus reclinatorios respectivos.

La Capilla música interpretó este programa: Kyries, Gloria y Credo, de la misa de Gounod; Sanctus, Benedictus y Agnus, arreglo del Parsifal.

La Corte regresó á las doce a las habitaciones de S. M., oyendo una marcha rusa. A esa misma hora se cantó en la Capilla la Nona, del maestro Ledesma, á toda orquesta, resultando, como de costumbre, interpretada de modo admirable.

UN BANQUETE

Los vecinos y amigos de D. Melitón Asenjo, alcalde de Fuencarral, le han obsequiado con un banquete para celebrar la distinción de que ha sido objeto con motivo de la concesión de la medalla de Carlos III.

Dicho acto, fiel demostración de las simpatías con que cuenta el Sr. Asenjo, fué de lo más fraternal, ofreciendo el homenaje el señor Goitia, diputado provincial por dicho distrito, en un sentido discurso.

El Sr. Soria hizo una detallada historia de las gestiones llevadas a cabo por dicho alcalde, cooperando a la labor de la Junta de damas, para la construcción e instalación del Sanatorio anti-tuberculoso en Valdeleatas, poniendo también de relieve la gratitud que la provincia de Madrid y España entera debe a la señora condesa de Romanones, que es á quien se debe la iniciativa de ese Sanatorio.

BAÑOS DE CARLOS III (ERILLO)

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: GUERRA.—Ascendiendo al empleo de general de división al de brigada D. José Villalba Riquelme, actual comandante general de Larache.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Emilio Barrera Luyando, y nombrándole comandante general de Larache.

—Concediendo la cruz de segunda clase de María Cristina al teniente coronel de Infantería D. José Letamendi y López, por servicios de campaña prestados en la zona de Ceuta hasta el 4 de febrero último, en que murió al producirse la catástrofe ocurrida en la posición A de dicha zona.

—Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al vicealmirante de la Armada D. Gabriel Antón e Iboleón.

—Idem la id. de San Hermenegildo al general de brigada D. José Francés y Roselló.

—Idem las cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente a un coronel de Caballería, un subinspector médico de primera de Sanidad Militar, dos tenientes coroneles de Ingenieros, un subteniente de segunda, un capitán de Infantería y tres de Ingenieros, tres oficiales primeros de Oficinas Militares (la de uno de éstos pensionada) y cinco primeros tenientes de Ingenieros, de los cuales pertenecen tres a la escala de reserva; mención honorífica a un teniente coronel y dos comandantes de Infantería, nueve capitanes de Ingenieros y ocho primeros tenientes del mismo Cuerpo (tres de éstos de la escala de reserva).

—Idem la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al comandante de Caballería D. Germán León Lores; para cruces de la misma Orden, con distintivo blanco y sin pensión, de la clase correspondiente, a los comandantes D. Eduardo Rodríguez Carraciolo, de Estado Mayor, y D. Sancho López López, de la Guardia Civil; a los capit-

nes D. Gustavo de Montaud Nogueroi y don Antonio Sánchez Cid, de Ingenieros, y don José Gil de León y Díaz, de la Guardia Civil; y mención honorífica al médico primero de Sanidad Militar D. Jerónimo Sanz Lence y a los primeros tenientes D. Ramón Olmet y Vela, de Artillería, y D. Jorge Palanca y Martínez Fortún, de Ingenieros.

LO DE LOS CARBONES

CARTA ELOCUENTE

Sr. D. Leopoldo Romeo. Muy señor nuestro: Concederé los firmantes de las valientes y justísimas campañas por usted emprendidas en asuntos de interés vital para la nación, no nos ha sorprendido su actitud ante el desbarajuste económico actual.

Pero si no sorprendido, nos ha impresionado gratísimamente, haciéndonos concebir esperanzas de remedio, que por ninguna parte veíamos.

Nos referimos, señor, al pavoroso asunto de los carbones minerales. Industriales detallistas de este artículo, único que se consume en las cocinas de esta ciudad, vemos amenazado de muerte nuestro modesto medio de vida, por la insaciable avaricia de los hulle-ros y acaparadores de hulla españoles, y nos avergüenza tener que cobrar precios tan elevados, con la constante protesta de los consumidores.

Era el precio de la tonelada de carbón asturiano, en vagón sobre mina, en tiempo normal, el de 27 á 28 pesetas, y poco á poco unas veces, y mucho á mucho otras, lo han ido elevando hasta el de «85 pesetas» la tonelada, que cobran hoy, con la amenaza de nuevas subidas que se realizarán si no hallan quien se lo impida.

Si usted, señor Romeo, consigue que el Parlamento acepte sus proposiciones económicas, que son, entre las que hemos visto, «las únicas» que pueden restablecer la equidad en el asunto de los carbones, habrá conseguido realizar una gran obra, por la que recibirá millones de bendiciones, entre las que se contarán las de estos humildes servidores de usted, á quien deseamos larga vida para bien de la patria.

Santander, 30 de mayo de 1916.—Por el gremio de carboneros, el presidente, Juan Rasillo; el secretario, Buenaventura R. Palacios.

Telegramas oficiales

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en la mina Romanilla, de Ciudad Real, han resultado tres obreros gravemente heridos, á consecuencia de accidentes casuales.

En Alicante se ha celebrado un mitin, seguido de manifestación, á la que asistieron unas 7.000 personas, para pedir que se depure la negligencia de los diputados provinciales en los hechos denunciados por la Prensa, y que intervenga el fiscal.

También han pedido que se proceda contra los Ayuntamientos morosos por contingente provincial.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67 VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS

CAMARA DE COMERCIO DE ESPAÑA EN PARIS

Conferencias importantes

La Cámara de Comercio de España en París ha inaugurado interesante serie de conferencias para estudiar diversas cuestiones que afectan á los intereses españoles.

La primera de estas conferencias ha corrido á cargo del presidente de dicha Cámara, el ilustre abogado y escritor D. Cristóbal Botella, que ha disertado sobre este tema: «España ante la guerra económica.»

En su discurso, perfecta obra de cultura y de elocuencia, al mismo tiempo que de patriotismo, trazó el cuadro de los problemas sociales y económicos que se plantearán en Europa y aún en el mundo entero, el día de la paz, constituyendo una nueva lucha, tan gigantesca y fundamental como la contienda militar que á ahora asistimos y en la que no habrá neutrales, pues sus batallas y sus consecuencias llegarán á todas partes.

Su erudito estudio de la España económica al través de la historia, en el que trazó, en hermosa síntesis, las notas, distintivas de las épocas más culminantes de nuestra historia, llevóle á la exposición del estado en que España se encuentra para hacer frente á esa guerra que se avecina.

No se trata, en su sentir, de decadencias de momento ni de enfermedades que afectan parcialmente á determinadas fuentes de la producción nacional: el problema, que es más hondo, muestra todos los caracteres que hubo de señalar la «literatura de regeneración» de los Costa, de los Altamira, de los Maeztu y de tantos otros, que siguió al desastre de 1898.

En párrafos muy elocuentes, que arrancaron repetidos aplausos, probó que se trata de un ideal nacional, de una afirmación definitiva y eficaz de la nacionalidad, de una transformación completa y trascendental de la vida del país.

«No basta—dijo el Sr. Botella—la práctica de la política hidráulica, con que ya soñaba Carlos V, ni de la reproducción y aplicación de los remedios ideados por Jovellanos en su «Informe sobre la ley Agraria, aunque todo esto sea muy útil y muy apreciable: hay que ir al fondo del problema y remover todos sus cimientos.»

Con perfecto dominio de la palabra, evocando épocas gloriosas de la historia de Es-

paña, puso su confianza en las fuerzas misteriosas que levantaron los destinos de nuestra patria en sus días más difíciles.

En su sentir, hay que aperebirse rápidamente, con toda clase de energías, para no correr grave riesgo de muerte.

Las naciones que luchan en estos trágicos días se preparan para la paz, pensando unas, como los Imperios centrales, en un nuevo «Zollverein», más amplio y más poderoso que el de 1834, y estudiando otras, los aliados, grandes conciertos económicos que les aseguren el dominio del mundo económico.

En su discurso tuvo un recuerdo para la Liga Nacional de Productores, creada en Zaragoza en 1899 por las Cámaras de Comercio de España. De sus tres nombres, uno, Costa, pasó los umbrales de la muerte; otro, Paraíso, vive en los escepticismos de la desilusión, y el tercero, Alba, ha llegado al ministerio de Hacienda, donde puede probar, en este orden de ideas, la eficacia de su talento y de su antiguo programa.

Concluyó su discurso con párrafos muy brillantes, en que alentó el patriotismo de todos, invitando á los hombres de poderosa inteligencia y de gran voluntad á que aprovechen la ocasión presente, sin perder hora ni minuto, para decir á España lo que Jesús dijo á Lázaro: «¡Levántate y anda!»

El elocuente discurso del Sr. Botella mereció grandes aplausos y entusiastas elogios. Asistió á esta conferencia numeroso público, en el que se hallaban las personas más distinguidas de la colonia española.

Pronunciará la segunda conferencia el ilustre profesor de la Sorbona M. H. Martinche, gran hispanófilo, como es sabido, que disertará sobre este tema: «Algunas ideas sobre el comercio literario entre España y Francia.»

Hay anunciadas otras conferencias, entre ellas una del Sr. Muñoz Escámez sobre «La guerra económica y la economía de la guerra.»

Posible es que pronuncie también una conferencia antes de regresar á España el académico é ilustre literato D. Armando Palacio Valdés.

¿UN CRIMEN FRUSTRADO?

En la calle de la Encarnación, Julián Jácome, de treinta y dos años, carrero, y su ex novia, Casimira Sanz, de treinta y cinco, regañaban porque, como casi siempre ocurre, él se empeñaba en que ella había de aceptar sus relaciones amorosas.

Casimira iba ya á huir, cuando Julián la cogió del brazo y exclamó: «¡Te voy á degollar!»

Y metió la mano en el bolsillo interior de la americana, sacando una navaja.

En aquel instante le cogió el brazo el guardia de Seguridad 821, que vestido de paisano pasaba por allí, y le detuvo, auxiliado por otro transeunte, D. Constantino Aroste, testigo ocular del hecho.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS GENERALES

El día 2 de junio se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Luis Soria y Vilar. Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á su hija doña Dolores Soria y sobrinos.

LA PROTESTA DE ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Jueves, madrugada.) Los diputados á Cortes por la provincia han dirigido á las entidades productoras un telegrama comunicando que no les ha satisfecho la respuesta que á la pregunta formulada por el Sr. Ossorio en la sesión de Cortes ha dado el Presidente del Consejo, pues se ha limitado á decir que el Gobierno estudia las solicitudes que le han sido hechas.

Añade el despacho que insisten en la necesidad de que envíen una Comisión á Madrid por no serles posible realizar las gestiones que tienen que hacer cerca del ministro, estando aislados de sus representantes.

Para tratar de este despacho se ha reunido una Comisión de representantes de entidades de las clases productoras.

Los reunidos han acordado que vaya á Madrid, para entrevistarse con los diputados por Aragón, una Comisión formada por los señores Marraeo, Salazar y Morón.

Además, los reunidos han dirigido una instancia á la Diputación provincial, pidiendo que esta Corporación les preste el mismo concurso que les presta el Ayuntamiento.

En dicha instancia se dice lo siguiente: «Creíamos que el Presidente del Consejo, ante el anuncio de los acontecimientos que se avecinan, haría algo más que considerar justas nuestras demandas; pero vemos que ha contestado con evasivas, según nos telegrafían los diputados á Cortes; después de haber pasado dos meses desde que la Federación Patronal elevó sus peticiones al Gobierno, éste dice ahora que las estudiará.»

Esperamos que la Diputación, en la primera sesión que celebre después de iniciado este movimiento reivindicativo, irá á la cabeza de la protesta, como fué su presidente en la manifestación.

Pedimos serias y enérgicas determinaciones y que acompañéis á la opinión general; nuestro apoyo completará el grandioso movimiento que para bien de España ha iniciado Zaragoza.»

La Comisión reparte circulares entre los gremios, adjuntando impresos para darse de baja en la contribución.

Se han recibido ya muchas bajas. Se han remitido circulares á los Ayuntamientos de las tres provincias aragonesas, invitándoles á que adopten la misma actitud que el de Zaragoza.

Los gremios mandan circulares á sus similares de toda España, pidiéndoles que secunden este movimiento é incluyéndoles copias de las exposiciones elevadas al Gobierno, con todos los datos necesarios para que se enteren del movimiento iniciado por Zaragoza.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Ha sido jubilado D. Antonio de la Fuente, registrador de la propiedad de Getafe, de primera clase.

Dicho señor desempeñó durante veintidós años la secretaría particular del nuncio bien llorado D. Antonio Cánovas del Castillo, y le felicitamos por la prueba de cariño que le ha dado el personal de su registro regalándole una plancha de plata, montada en bonito marco dorado con adornos de terciopelo grana, con la siguiente inscripción: «Al Excmo. Sr. D. Antonio de la Fuente Ruiz. Recuerdo de su instituto y oficiales al ser jubilado del cargo de registrador de la propiedad de Getafe.»

PROVINCIAS

El Patrón de los Ingenieros.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Los festejos organizados por los alumnos de Ingenieros militares en honor de San Ferrnandinos.

Tanto las funciones teatrales como las fiestas taurinas fueron animadísimas, y reinó completo orden.

A la becerrada asistió el Presidente del Consejo, pues su hijo D. José Figueroa, alumno, actuaba de matador. La becerrada resultó entretenida, y los cadetes despacharon con valentía á sus becerreros, que eran de respeto.

Después de la becerrada obsequió la Academia de Ingenieros con un espléndido lunch al conde de Romanones, encargándose de ofrecer el agasajo el coronel Rodríguez Mourelo.

El Presidente del Consejo pronunció un breve discurso enalteciendo el Cuerpo de Ingenieros, y le ofreció su decidido apoyo, si lo necesitaba, diciendo que durante su viaje á Marruecos pudo ver la admirable labor realizada por los ingenieros militares.

Se terminó el acto, y fué despedido el jefe del Gobierno en la puerta de la Academia, donde subió al automóvil, siendo despedido con vivas á los Reyes y al conde de Romanones.

Honrando á los héroes.

Hoy vinieron á Guadalajara el Infante don Alfonso y los pilotos aviadores militares, con objeto de asistir al acto del descubrimiento de los retratos del capitán Castellón y del teniente Gallo, muertos, el primero en un accidente de aviación, y el segundo en la campaña de África.

El acto del descubrimiento se verificó con gran solemnidad.

Final de los festejos.

El baile dado por los Ingenieros de la Academia en el teatro Principal estuvo brillantísimo.

Esta noche se pondrá fin al programa de festejos con una gran verbena en el patio de la Academia.

Sobre el torpedeamiento del «Aurrerá».

BILBAO. (Miércoles, noche.) El director de la Compañía Aurrerá ha dirigido al ministro de Estado el siguiente despacho: «Como director gerente de la Compañía naviera Aurrerá, y en vista de los telegramas de las autoridades españolas en Francia y del oficio de la Comandancia de Marina de este puerto, transmitido por orden de esa Dirección general de Navegación, acerca del torpedeamiento del vapor Aurrerá, significo á ese ministro que tan pronto como se reúnan los antecedentes exactos de lo ocurrido presentará esta Compañía, por mediación de V. E., la correspondiente reclamación á la nación á que pertenezca el buque causante del torpedeamiento.»

NOTICIAS GENERALES

El día 2 de junio se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Luis Soria y Vilar. Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á su hija doña Dolores Soria y sobrinos.

LA PROTESTA DE ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Jueves, madrugada.) Los diputados á Cortes por la provincia han dirigido á las entidades productoras un telegrama comunicando que no les ha satisfecho la respuesta que á la pregunta formulada por el Sr. Ossorio en la sesión de Cortes ha dado el Presidente del Consejo, pues se ha limitado á decir que el Gobierno estudia las solicitudes que le han sido hechas.

Añade el despacho que insisten en la necesidad de que envíen una Comisión á Madrid por no serles posible realizar las gestiones que tienen que hacer cerca del ministro, estando aislados de sus representantes.

Para tratar de este despacho se ha reunido una Comisión de representantes de entidades de las clases productoras.

Los reunidos han acordado que vaya á Madrid, para entrevistarse con los diputados por Aragón, una Comisión formada por los señores Marraeo, Salazar y Morón.

Además, los reunidos han dirigido una instancia á la Diputación provincial, pidiendo que esta Corporación les preste el mismo concurso que les presta el Ayuntamiento.

En dicha instancia se dice lo siguiente: «Creíamos que el Presidente del Consejo, ante el anuncio de los acontecimientos que se avecinan, haría algo más que considerar justas nuestras demandas; pero vemos que ha contestado con evasivas, según nos telegrafían los diputados á Cortes; después de haber pasado dos meses desde que la Federación Patronal elevó sus peticiones al Gobierno, éste dice ahora que las estudiará.»

Esperamos que la Diputación, en la primera sesión que celebre después de iniciado este movimiento reivindicativo, irá á la cabeza de la protesta, como fué su presidente en la manifestación.

Pedimos serias y enérgicas determinaciones y que acompañéis á la opinión general; nuestro apoyo completará el grandioso movimiento que para bien de España ha iniciado Zaragoza.»

La Comisión reparte circulares entre los gremios, adjuntando impresos para darse de baja en la contribución.

Se han recibido ya muchas bajas. Se han remitido circulares á los Ayuntamientos de las tres provincias aragonesas, invitándoles á que adopten la misma actitud que el de Zaragoza.

Los gremios mandan circulares á sus similares de toda España, pidiéndoles que secunden este movimiento é incluyéndoles copias de las exposiciones elevadas al Gobierno, con todos los datos necesarios para que se enteren del movimiento iniciado por Zaragoza.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Ha sido jubilado D. Antonio de la Fuente, registrador de la propiedad de Getafe, de primera clase.

Dicho señor desempeñó durante veintidós años la secretaría particular del nuncio bien llorado D. Antonio Cánovas del Castillo, y le felicitamos por la prueba de cariño que le ha dado el personal de su registro regalándole una plancha de plata, montada en bonito marco dorado con adornos de terciopelo grana, con la siguiente inscripción: «Al Excmo. Sr. D. Antonio de la Fuente Ruiz. Recuerdo de su instituto y oficiales al ser jubilado del cargo de registrador de la propiedad de Getafe.»

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once y veinte comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle.

Alejandro Saint Aubin. A petición del Sr. Morayta se acuerda consensuar en el acto el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de D. Alejandro Saint Aubin.

Enterados.

El Ayuntamiento se da por enterado de los asuntos al despacho de oficio que figuraban en el orden del día.

Los carros de transporte.

Se da lectura de una moción de la alcaldía presidencia proponiendo la exención durante el período de cuatro años de los arbitrios que satisfacen los camiones o furgones de transporte, para favorecer, en beneficio de los pavimentos, la supresión de los carros de reata. El Sr. Añón hace algunas observaciones, á las que contesta el alcalde, y la moción es tomada en consideración.

Licencia á un concejal.

Se le conceden dos meses de licencia al teniente alcalde de la Universidad, D. Emilio Blanco Parrondo.

Ingresos y gastos.

Al darse cuenta de los balances de comprobación y estados demostrativos de las operaciones de contabilidad verificadas por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche hasta fin de abril último, el Sr. Niembro solicita que se publiquen mensualmente los datos, para que los conozcan los concejales.

El duque de Almodóvar del Valle hace algunas aclaraciones, asegurando que los arbitrios se cobran con regularidad y van bien, afirmando que el de inquilinato va en aumento, disminuyendo el número de morosos.

El Sr. Niembro recomienda al alcalde estudie el modo de llevar á la práctica el acuerdo del Ayuntamiento y de la Junta municipal referente al reparto vecinal.

El asunto del Buen Retiro.

Se procede á la votación del dictamen proponiendo la celebración de festejos durante la temporada de verano en la zona de recreos del Parque de Madrid, y es aprobado por 19 votos contra 11.

Escalañón de empleados.

Se pone á discusión un dictamen proponiendo el escalañón del personal administrativo, con sueldo inferior á 1.800 pesetas, en cumplimiento de lo dispuesto en la base 7.ª del vigente presupuesto, y aplicación del crédito de 7.200 pesetas, consignado en su capítulo I, art. 1.º, concepto 7.º, dejando excluidos del escalañón á los empleados inamovibles de las oficinas de sustitutos de Consumos.

El Sr. Añón pide que se retire el dictamen, á lo que se niega el Sr. Crespo.

El Sr. Niembro se extraña de que el señor Crespo se niegue á ello, cuando en el dictamen hay errores de importancia y se excluyen á muchos que tienen derecho á figurar en el escalañón.

El Sr. Añón dice que los empleados de sustitutos han presentado una instancia, y que lo menos que ha podido hacer es estudiarla la Comisión, si no admite una enmienda para que todos ingresen.

El Sr. Crespo se niega á retirar el dictamen y á aceptar la enmienda.

El Sr. Niembro dice que la Comisión primera se ha equivocado, y con ello perjudica á gran número de empleados más antiguos que algunos de los que ahora se quiere favorecer.

Explica las razones que existieron para consignar las bases del presupuesto para favorecer á todos los empleados y no á unos cuantos, como resulta ahora en este dictamen, formando un escalañón entre unos cuantos señores.

El Sr. Crespo dice que la Comisión se ha

ajustado á la letra de una de las bases del presupuesto é insiste en que el dictamen es justo.

El Sr. Niembro dice que en el dictamen se trata de acoplar á 24 individuos olvidando á otros empleados, y anuncia que si no se retira el dictamen dirá cosas gordas.

El Sr. Crespo pide que se digan las cosas gordas.

El Sr. Niembro dice que ha solicitado cariñosamente la retirada.

«Se trata—añade—de favorecer á varios parientes de concejales, y por eso no quería tratar del asunto en el salón de sesiones.»

Da lectura á los nombres que van en la relación, figurando el primero el hijo de un concejal.

Dice que se propone antes de otros que llevaban doce años en el Ayuntamiento á alguno que sólo lleva unos meses, como el hermano de otro concejal, y aun alude á otro que, por una interrupción de los socialistas, se sabe que es hijo de otro edil.

El Sr. Crespo dice que la Comisión no ha tenido en cuenta los apellidos, y añade que se dice que entre los postergados figura un hermano del Sr. Niembro.

El Sr. Niembro niega que tenga ningún pariente que pueda resultar favorecido ni postergado, é insiste en que, tratándose de un error, debe ser retirado el dictamen.

El Sr. Añón dice que el que más hincapié ha hecho en que se elimine á los de sustitutos es uno que ha estado siendo barrendero de la plaza de la Cebada durante muchos años.

El Sr. Largo Caballero dice que de esta manera se anula el pensamiento de que todas las plazas sean provistas por oposición.

Añade que para algún hijo de un concejal ha habido favoritismo, adelantándole el número en el escalañón, diciendo que ha prestado servicios gratuitos al Ayuntamiento, y no presenta el nombramiento en virtud del cual ha prestado esos imaginarios servicios.

El Sr. Maura anuncia que no votarán el dictamen, por las enormidades que contiene.

El Sr. Gabilán estima que se debe retirar el dictamen, y el Sr. De Miguel, presidente de la Comisión, lo retira.

Provisión de plazas.

Se pone á discusión un dictamen proponiendo, de conformidad con la Alcaldía presidencia, que en lo sucesivo no se provean plazas que exijan título profesional ó competencia facultativa sin el correspondiente concurso y previa prueba de suficiencia en las de carácter administrativo.

El Sr. Niembro pide que si una plaza no es necesaria, que no se nombre, y que es preferible que el Ayuntamiento nombre á los jornaleros, que no que los nombres los alcaldes.

El Sr. Maura estima que es preferible que sean nombrados por los alcaldes.

Intervienen los Sres. Morayta, De Blas y Gabilán.

El señor duque de Almodóvar del Valle declara que su propósito es que ni él ni los concejales puedan hacer nombramientos, y se aprueba el dictamen.

El servicio de incendios.

Con motivo de unos dictámenes referentes á personal del servicio de incendios se promueve una discusión, en la que intervienen los Sres. Retortillo y Noguera, originándose un incidente entre este concejal y el señor Maura, que corta la presidencia con algunas aclaraciones, por las que se llega en conocimiento de que se está instruyendo un expediente por el Sr. Díaz Agero para comprobar ciertas denuncias contra el servicio de incendios, hechas por el Sr. Noguera.

Otros asuntos.

Se aprobaron la mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día, y se levantó la sesión á las dos de la tarde.

El pago de arbitrios.

El alcalde presidente ha prorrogado hasta el día 15 del corriente mes el plazo de recaudación, en período voluntario, de los ar-

bitrios de inquilinato, solares y patentes para la venta de bebidas y alcoholes.

La Cámara de Comercio y el alcalde.

Una numerosa Comisión de la Cámara de Comercio de Madrid ha estado ayer mañana en el Ayuntamiento con el objeto de conferenciar con el alcalde para exponerle los perjuicios que se irrogan al comercio de esta corte por algunas de las disposiciones contenidas en su bando de 20 del corriente.

No habiendo podido hablar con el señor duque de Almodóvar por encontrarse éste en sesión, la Comisión de la Cámara ha dejado en secretaría una comunicación transmitiendo los acuerdos del pleno adoptados en sesión celebrada ayer, que se relacionan con este asunto, proponiéndose visitar al señor alcalde el próximo viernes, á fin de ampliar de palabra las consideraciones expuestas en la referida comunicación.

En este documento se aplauden las determinaciones del bando relativas á varios extremos del mismo, y se pide la derogación de las reglas 11.ª, 12.ª y 13.ª, que se refieren á carga y descarga de mercancías, poniendo en armonía las disposiciones del bando con las horas de despacho que tienen establecidas en las estaciones de ferrocarriles.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

CORAZON

Diario de un niño, por Edmundo de Amicis. Todos los niños, después de ver esta preciosa película en el Gran Teatro, han leído este libro, que es el más interesante de cuantos se han escrito para la infancia. PRECIO, 1,50. SUCESORES DE HERNANDO. Arenal, 11.

Benavente. «La ciudad alegre y confiada», 2 pts. Pídale librería Beltrán, Príncipe, 16.

Compreñ hoy

LA NOVELA PARA TODOS

que publica

El Amante Liberal

de Cervantes

DIEZ CENTIMOS

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—5,30 (matinée popular). La modelo. 10,15 (función popular). La modelo.

LARA.—5,30 (completa). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros).

APOLO.—5 (completa). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros).

INFANTA ISABEL.—6,30. La praviána y El automóvil.—10. La Izona.

APOLO.—5 (sencillo). El Club de las solteras.—6,30 (doble). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones.—9,45 (sencillo). El Club de las solteras.—11 (doble). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

ZARZUELA.—4 (sencillo). Maldición gitana.—5,15 (sencillo). La guitarra del amor.—6,30 (doble). La luna nueva (tres actos).—10,30 (doble). La luna nueva (tres actos).

CIRCO PARISS.—A las 4,30 de la tarde, matinee extraordinaria, variada y cómica, con nuevos debuts, programa especial para los niños.

A las 9,30 de la noche, sexta gran gala, reunión de la alta sociedad.—Programa selecto por la compañía de circo.—Director: William Pariss.

ESLAVA.—4,15. Petit café (tres actos).—6,30 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos).—10,30 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos).

COMICO.—(Última semana).—4,15 (sencillo). La pobreña Dolores.—6 (especial). La señorita del cinematógrafo.—10,30 (doble). La señorita del cinematógrafo (tres actos).

NOVEDADES.—5. Los piratas.—6,15. Los dos fenómenos.—7,30. Música, luz y alegría.—9,15. Carceleras.—10,15. El Chato de Montilla.—11,45. Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—3,15 y 8,15. Películas.—4,30. El espía.—6,30. Celia en los infiernos.—9,30. Cobs fina.—10,30. El matrimonio interino.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—(Festividad de la Ascensión).—A las 4,30, matinee popular infantil.—(Palcos, 2 pesetas.—Butaca, 0,25.—General, 0,10.)

Estreno: De los Apenninos á los Andes (tres partes), tercer asunto de Cerzón (diario de un niño, tomado de la obra de Edmundo de Amicis (exclusiva), y otras cómicas.—A las 5,30 (sencillo) (butaca, 0,50). El gavilán (tres partes) y Esos matrimonios (dos partes), divertidísima.—A las 6,45 (gala) (butaca, 0,50), magníficos estrenos: Pantera (cuatro partes), emocionantes aventuras; El condenado á muerte (tres partes) y Julot de viaje (Keystone), muy cómica.

Noche.—A las 9,85 (sencillo) (butaca, 0,50), todo el programa de la tarde.

Muy pronto: Mi pequeña Baby, nueva creación de la inimitable Francesca Bertini como actriz cómica (exclusiva).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Tres secciones, á las 5,15, 7,15 y 9,45.—Exito grandioso de El idolo chino, magnífico drama; Gold, Desilver y Compañía, película dramática de emocionante asunto, y Julot, esportman, muy cómica.—Estreno de Espectros en la noche, interesantísimo drama fantástico, y Don Pío y su hijo tienen un hijo de gran risa.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,00.—Dos películas estrenos: Los falsificadores (1.300 metros) y El hombre de las dos caras (1.000 metros).—Exitos: Gold y Desilver (1.000 metros, Gaumont) y El idolo blanco (1.300 metros).—Viernes, estrenos de La novia del aviador (1.000 metros, Pathé) y Julot de viaje (Keystone).

CINE IDEAL.—(Frente á Atocha y á Carretas).—Programa selecto: Gold, Desilver y Compañía, El idolo blanco, y estreno de Los falsificadores. El condenado á muerte y el cinematograma de éxito mundial, en cinco actos (1.575 metros), titulado La pantera.—Diariamente proyecciones nuevas de interesantes películas.—Intermedios por un notable sexteto, compuesto de profesores de la gran Sociedad Filarmónica de Madrid.

EXPOSICION DE MINIATURAS.—(Paseo de Recoletos, 20).—De 10 á 1 y de 4 á 8.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

AL CAPRICHO

ULTIMAS NOVEDADES para señora, jovencita, niñas y niños. Venta por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección. Especialmente en giases anchos colores novedad.—PIDANSE CATALOGOS.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES

(Antes MATHEU, SAN FERMIN y GRAN CASCADE)

ALHAMA DE ARAGON

A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos.

Detalles: BOLSA, 2. Teléf. 1.769.

MILLONES DE ESPONJAS

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc.

Rouuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta.

Apex limpia metales, infensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos.

ALEXIADES, INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO

el mas reconstituyente soberano en los casos de

Clorosis, Anemia profunda, Malaria,

Menstruaciones dolorosas, Calenturas.

Calle Aichelieu, 102. Paris. — Todas Farmacias.

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO

TAPICERIA ARTISTICA

GRANDES PREMIOS

MUEBLES DE CRISTAL

32—BARQUILLO—32

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

JUAN PADROS

CALLE DE ALCALÁ, 26

ULTIMAS NOVEDADES para señora, jovencita, niñas y niños. Venta por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección. Especialmente en giases anchos colores novedad.—PIDANSE CATALOGOS.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Arturo de Mendoza y Gómez

MARQUES DE LA FLORESTA DE TRIFONTANE

TEÑIENTE CORONEL DE ARTILLERIA, RETIRADO; CONDECORADO CON LAS CRUCES DE ISABEL LA CATOLICA Y SAN HERMENEGILDO; MÉRITO MILITAR, BLANCA Y ROJA; MEDALLA DE ALFONSO XII Y DE LA GUERRA CIVIL, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL DIA 31 DE MAYO DE 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la indulgencia plenaria.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excmo. Sra. Marquesa de la Floresta de Trifontane; su hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves, día 1.º, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Evaristo San Miguel, 4 (Hotel), al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el soche.

Por la mañana se dirán misas en la Capilla ardiente. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 15.

BALDOMERO FERRER Y MATHEO

AGENTE DEL

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Se encarga de la potición de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos para la inspección de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo todos los gastos y haciendo los anticipos que fueren necesarios hasta la realización.

Piaza de Bilbao, núm. 1.

(Horas de 12 á 1 y de 3 á 5 tarde.)

NOVENO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Hermenegildo Hernández y Pérez

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Que falleció el día 30 de mayo de 1907

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Julián, D. Modesto y doña Leona (ausente); hermana política, doña María Martínez; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 2 de junio en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.

GIROD

CARRERA

SAN JERONIMO

43

Muebles para Oficinas

Se arrienda en la Sierra

magnifico hotel-restaurant para 100 viajeros, y hoteles para familias. Informes: Lope de Vega, 25: de cuatro á siete.

SANIDAD MILITAR

Próximas oposiciones. 85 plazas

Exito brillante en anteriores convocatorias.

Preparación completa, comenzando 1.º junio.

Costanilla de los Angeles, 3. Colegio de San Ignacio.

AGUAS PURGANTES

DE-

COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán

Capitaneas, 10 (froy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

GRANDES EXISTENCIAS DE

BANDAJES MACIZOS



PARA CAMIONES Y OMNIBUS AUTOMOVILES

Fabricados por la más importante casa de los E. U., THE UNITED STATES RUBBER CO.

SUCURSAL EN MADRID: MONTELEON, NUM. 28

Agentes generales para España:

VALLET, FIOL y COMP.ª, S. en C., Provenza, 165 á 173. BARCELONA



PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR

Don Luis Soria y Vilar

MAYORDOMO DE SEMANA, EX CONSEJERO DE AGRICULTURA FALLECIÓ EL DÍA 2 DE JUNIO DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Dolores Soria y Zapatero; sus sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

Todas las misas que se celebren el día 2 del mes de junio en la iglesia parroquial de los Santos Justo y Pastor (Maravillas), é iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Si6n han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)



LA SEÑORITA

María de los Dolores Andrés-Gay6n y Peláez

HA FALLECIDO EL DÍA 31 DE MAYO DE 1916 Á LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el R. P. José María Valera, S. J.; sus afligidos padres, D. José Antonio y doña María de los Dolores; hermanas, abuela, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducci6n del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de junio, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Mejía Lequerica, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se aplica el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Enrique de la Peña y Huerta

FALLECIÓ EL DÍA 1.º DE JUNIO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanas políticas, doña Dolores Ortiz y doña Gregoria Romillo; sus primos, sobrinos, primos políticos, la razón social Bustillo, Peña y Compañía, y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el sábado 3 de junio, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de dicho mes en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, el 2 en la de Santa Cruz y en la iglesia del Corpus Christi (vulgo Carboneras), el 3 en dicha parroquia de San Ginés y en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor) y el 7 en las Descalzas Reales, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Si6n, Pamplona, Santander y Segovia, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Exclusiva para Ingenieros Industriales ACADEMIA HACAR clase desde 1.º junio. Director: D. Pedro Hacar, ingeniero industrial. Juan de Mens, 11, MADRID

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA ABIERTOS 1.º JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 58. O. ADMOR

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de ómnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA PALABRAS 30 HASTA

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES

Aquillase, cerca de Zarauz, con baño y confort. Lope de Vega, 55.

Aquillo tres habitaciones lujosamente amuebladas, con baño y puerta independiente, sitio céntrico. Razón: Carrera San Jerónimo, 1, tienda.

Aquillo cuartos, todos adornados, 15 á 20 duros. General Pardiñas, 80.

Cuartos exteriores en casa nueva, todo confort, desde 24 á 30 duros. Lista, 67, duplicado.

Familia distinguida cede gabinete. Razón: Montera, 19, anuncios.

Marqués Monasterio, 4, 95 ptas.

Cuartos con grandes vistas, casa nueva, calefacción, ocho, nueve, diez duros. Lista, 67.

Gran local 4.000 pies, planta baja, 3 huecos, luz zenital, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etcétera.—Jordán, 7.

Pastero, 20, tienda 85 pesetas, á propósito lechería; 2º 82,50.

En San Sebastián alquilo segundo piso amueblado, calle Vergara, á 20 metros Avenida; baño, termofón, fácil plano, Madr. 4, Magdalena, 4, segundo de diez á una. En San Sebastián, Vergara, 6, primero.

Se arrienda en Brivesca casa para verano, con magnífica galería y agua. Tiene dos pisos, huerta y se arriendan juntos ó separados. Informes: D.ª Dolores Mallaina, Avellanos, 1, Burgos.

ALMONEDAS

Almoneda casa completa, comedor moderno.—Farmacia, 7, principal.

CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau Genova, 9.

Doctor Polo, nervios y mentales. Consultas y cartas, Abada, 28.

COMPRAS Y VENTAS

Compro alhajas, oro, plata, Cabañicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte.—Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Compro slambique, calderines para quemar orujo y aparato para rectificar alcohol.—Fernández de los Ríos, 25.

Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 38, 2º centro.

Calderas, buen uso.—Compro prase dos Cornish, 60 á 80 metros caldeo, y una tubular, 25 á 30 metros. Recio, Moratin, 56, Madrid.

Vendo trajes cupletista y bailarina. Jesús del Valle, 3, 1º.

Vendo hotel en Pozuelo, cinco minutos estación, agua, luz eléctrica, motor, jardín. Razón: Prolados, 33, bajo, 10 á 12.

En Pozuelo vendo la casa Hotel con jardín. Sagunto, 10 (carretera), con piso bajo, principal y 24 habitaciones. Razón: Churrucos, 15.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones de Manila bordados, lios, baratísimos.—San Bernardo, 1.

Mantones Manila, mantillas. No comprar ni alquilar sin ver grandioso surtido. Calatrava, 9.

Mantones Manila, mantillas, vendo alquilo para fiestas. Jardines, 5 (tienda).

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

ESPECIFICOS

Bicarbonato de sosa para baños y usos industriales. 0,75 kilo. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

HUESPEDES

Huéspedes. Casa nueva, habitaciones independientes, lo más sano de Madrid, desde 3,50. Princesa, 62.

Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

HIPOTECAS

Hipotecas, gestión directa. Negocios industriales.—A. J. M., Lope Vega, 85. Oficina, cuatro-siete.

MODAS

Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

OPTICA

Vistas débiles. Sólo usando «Oidens» (fricciones en las lentes) reforzaréis nervio óptico, evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más mojos, presbites ni vistas cansadas. Gratis interesante libro. Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45, Madrid.

Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists Alcalá, 14.

Lente de Oro. Arenal, 14. Gemelos teatro, preciosas novedades. Impertinentes.—Gran moda cristales Telegig y Meniscos.

Capitalistas.—Mil pesetas administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 26, segundo: seis-nueve.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Plateros Orfebres se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

Aplazos, máquinas hacer medias y calcetines. Instrucción gratis. San Bernardo, 117.

Para negocio minero plomo necesitase ingeniero francés competente y de garantía.—Dirigirse á M. A.—Olmio, 18, 2º.

Problema resuelto. 5.000 pesetas manejándolas sudoroso, dan beneficio diario 50 ídem. Detalles correo, acompañando sello.—Victoriano Ferrí, Villavieja, 78, 2º, Alicante.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse Agencia general, San Martín, 80.—San Sebastián.

Plateros-Bisuteros.—Fabricación pendientes plata. Pidan catálogo Martí Viader.—San Sebastián (Guipúzcoa).

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Joyeros. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

Pulidores de plata hacen falta, para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

Cambiaría casa renta 7.º por finca en Norte con renta. Razón: Jacometrezo, 50, primero.

Agua de Colonia, la mejor. Amás fina, de tocador y medicinal, se obtiene con la Esencia «Maitre» y muy económica. Venta en almacenes de especialidades farmacéuticas.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 298. Hay señoritas y viudas con capitales de 6.000 á 15.000 duros, que desean legalmente casarse.

Pleguín Meléndez.—Calle Los Madrazo, 24, tel. 2.697.

El Banco Industrial y Comercial Español (Banco gremial), ha trasladado sus oficinas á la calle de Don Nicolás María Rivero, núm. 14, entresuelo izquierdo.

Reproducción del «Canario». Principales librerías.

Grantente en Ventana Vega, 22 (junto calle Prado). Limpieza al seco y teñido por procedimientos modernísimos, quedando prendas admirablemente planchadas.—Lutos urgentísimos. Precios moderados.

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por el mismo. Casa única en la forma de operar. Luis grata. Santiago, 1, 2.º, de 4 á 5.

Se alquila en el paseo de S. Ronda, próximo tranvía, hotel nueva construcción con adelantos modernos, jardín y garage.—Razón: ERASO, 3, y PRÍNCIPE DE VERGARA, 25 moderno.

EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera. Alhajas de ocasión.

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Cambio de velocidades para automóvil, cuatro velocidades y marcha atrás, para Cardan, marca Mallet & Bitt; nueva carrocería, doble faeton, con capota, se venden baratos. Garage Taberná, GUADALAJARA

GUARDAMUEBLES situado LA AMUEBLADORA Mendizábal, 69, y Buen Suceso, 5. Teléfono 5.411.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligras, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ATENCIÓN La casa que más barato vende en España bandejas repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y objetos de plata de ley al peso, debido á las grandes existencias de que dispone, es la Antigua platería de López, Zaragoza, 4. Teléf. 3.376. ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4.542

30 DUROS

al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribid: Apartado 188 (G), Valencia.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS. Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º izqda.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL de los herederos del ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES CONCEDIDA y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.